
  
     

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Η συμβολή και η δράση του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών στα 
πλαίσια του Ευρωπαϊκού προγράμματος CLEAR-X, ώστε οι καταναλωτές 
να αποκτήσουν πρόσβαση σε οικιακές τεχνολογίες ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας σε προσιτή τιμή μέσω συλλογικών αγορών που θα τους 
βοηθήσουν να εξοικονομήσουν χρήματα στους λογαριασμούς ενέργειας. 
 

 

 
Νοέμβριος 2021 - Φεβρουάριος 2024                                                           

 
 

www.clear-x.eu               
 
www.katanalotis.org.cy    
 

 
 
Το έργο CLEAR-X έχει λάβει χρηματοδότηση από το πρόγραμμα έρευνας και καινοτομίας 
Horizon 2020 της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο της συμφωνίας επιχορήγησης αρ. 
101033682. 
 

https://www.clear-x.eu/
http://www.katanalotis.org.cy/
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Σημαντική σημείωση 
 
 
 

Οι πληροφορίες που καταγράφονται στην έκθεση αποτελούν απόψεις και σημειώσεις των αρθρογράφων 
και δεν αποτελούν την επίσημη θέση και/ή γνώμη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
δεν εγγυάται την ορθότητα των δεδομένων που περιλαμβάνονται στο έγγραφο αυτό. Επιπρόσθετα, ούτε 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αλλά ούτε και οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο που ενεργεί γι’ αυτή, φέρει ευθύνη 
για τη χρήση που μπορεί να γίνει σε σχέση με τις πληροφορίες που αναγράφονται στο έγγραφο.  
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Σχετικά με το ευρωπαϊκό πρόγραμμα CLEAR-X 
 
 
Ο στόχος του ευρωπαϊκού προγράμματος CLEAR-X είναι να βοηθήσει τους καταναλωτές να επενδύσουν 
σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας ώστε να αποκτήσουν πρόσβαση σε οικιακές τεχνολογίες ενεργειακής 
απόδοσης σε προσιτή τιμή μέσω συλλογικών αγορών που θα τους βοηθήσουν να εξοικονομήσουν 
χρήματα στους λογαριασμούς ενέργειας τους. Κατά τη διάρκεια του έργου πραγματοποιήθηκαν δύο 
εκστρατείες συλλογικών αγορών κλιματιστικών και φωτοβολταικών συστημάτων, στο πλαίσιο 
συνεργασίας των οργανώσεων καταναλωτών με πιστοποιημένους εγκαταστάτες, ώστε να διασφαλιστεί 
ότι οι καταναλωτές θα λάβουν ικανοποιητικές πληροφορίες, υπηρεσίες και στήριξη. 
 
 
Το πρόγραμμα CLEAR-X έχει διάρκεια τρία (3) χρόνια και χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα έρευνας 
και καινοτομίας Horizon 2020 της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο έργο συμμετέχουν έξι χώρες: Βουλγαρία, 
Κύπρος, Λιθουανία, Βόρεια Μακεδονία, Σλοβακία, Σλοβενία. Το έργο ολοκληρώνεται το Φλεβάρη του 
2024. 
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Θεματική ενότητα 1 
 

Η σημασία της ενεργειακής σήμανσης στις ηλεκτρικές συσκευές 
 

Τι πρέπει να γνωρίζουμε προτού αγοράσουμε μια συσκευή 
 

Ένας από τους κύριους σκοπούς του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών (ΚΣΚ) είναι η ορθή 
ενημέρωση των καταναλωτών για την ορθή διαχείριση της ενέργειας που καταναλώνουν. Με την ορθή 
διαχείριση επιτυγχάνεται τόσο η εξοικονόμηση ενέργειας σε χρήμα όσο και ενέργεια. Επιπρόσθετα, 
συμβάλλουμε όλοι μαζί στην προστασία του περιβάλλοντος.  
 
Η θεματική αυτή ενότητα αποσκοπεί στο να βοηθήσει τους καταναλωτές να κατανοήσουν την σημασία 
και χρησιμότητα της ενεργειακής σήμανσης στις ηλεκτρικές συσκευές εξοικονομώντας ενέργεια στο 
νοικοκυριό τους.   
 
Τι είναι όμως οι ενεργειακές σημάνσεις;   
 
Οι ενεργειακές σημάνσεις αποσκοπούν στην ταξινόμηση σε κλίμακα μιας συσκευής από Α έως G ανάλογα 
με την ενεργειακή κατανάλωση1. Η ενεργειακή αυτή κλάση σε συνδυασμό με άλλες πληροφορίες, που 
περιλαμβάνονται στην ετικέτα βοηθά τους καταναλωτές στην επιλογή των προϊόντων με υψηλή 
ενεργειακή απόδοση2. Οι ετικέτες αυτές εντοπίζονται σε οκτώ (8) κατηγορίες οικιακών συσκευών, όπως 
είναι τα ηλεκτρικά ψυγεία, καταψύκτες και ψυγεία-καταψύκτες, πλυντήρια ρούχων, ηλεκτρικά στεγνωτήρια 
ρούχων, συνδυασμένα πλυντήρια ρούχων / στεγνωτήρια, πλυντήρια πιάτων, οικιακοί λαμπτήρες 
φωτισμού, οικιακοί ηλεκτρικοί φούρνοι, οικιακά κλιματιστικά και ανεμιστήρες κτλ3. 
 
Πρέπει να σημειωθεί ότι η ενεργειακή σήμανση είναι ενιαία για όλα τα προϊόντα και πρέπει να βρίσκεται 
αναρτημένη σε εμφανές σημείο επί της συσκευής. Με αυτό τον τρόπο  επιτρέπει στους καταναλωτές να 
συγκρίνουν εύκολα τα χαρακτηριστικά των συσκευών (π.χ. κατανάλωση ενέργειας), όπως επίσης και 
άλλα βασικά χαρακτηριστικά της συσκευής.  
 
Οικονομικά και περιβαλλοντικά οφέλη για το κάθε νοικοκυριό  

 
Με την επιλογή ενός προϊόντος που είναι κατά δύο μόνο τάξεις πιο ενεργειακά αποδοτικό από ένα άλλο 
(π.χ. από E σε C) το νοικοκυριό μπορεί να εξοικονομήσει χρήματα (€ 110 σε 10 χρόνια στα ψυγεία, €50 
σε 10 χρόνια στα πλυντήρια πιάτων). Επιπρόσθετα δε, με την επιλογή ενός προϊόντος που είναι κατά δύο 
μόνο τάξεις πιο ενεργειακά αποδοτικό από ένα άλλο (π.χ. από E σε C), μπορεί να επέλθει μείωση στις 
εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα (CO2) κατά 40 kg ετησίως για τα ψυγεία και 18 kg ετησίως για τα 
πλυντήρια πιάτων4. 

                                                 
1 Ως αποτέλεσμα της τεχνολογικής ανάπτυξης και της παραγωγής όλο και πιο ενεργειακά αποδοτικών προϊόντων και επειδή η 
αρχική ενεργειακή σήμανση περίκλειε πληροφορίες λιγότερο εμφανείς στους καταναλωτές (πχ. Α++ και Α+++), αποφασίστηκε 
η εφαρμογή και προώθηση μιας πιο απλής κλίμακας από το A μέχρι το G. Η νέα ενεργειακή σήμανση τέθηκε σε ισχύ στις 1η 
Μαρτίου 2021. 
2  Οι νέες ετικέτες περιλαμβάνουν επίσης ένα κώδικα QR με τον οποίο οι καταναλωτές θα μπορούν να αποκτήσουν πρόσθετες, 
επίσημες (μη εμπορικές) πληροφορίες, σαρώνοντας τον κώδικα με το κινητό τους τηλέφωνο. 
3 Περισσότερες πληροφορίες για τις κατηγορίες μπορείτε να βρείτε στον ακόλουθο σύνδεσμο: 
https://commission.europa.eu/energy-climate-change-environment/standards-tools-and-labels/products-labelling-rules-and-
requirements/energy-label-and-ecodesign/energy-efficient-products_en  (22 08 2023) 
4 https://gr.label2020.eu/ (22 08 2023) 

https://commission.europa.eu/energy-climate-change-environment/standards-tools-and-labels/products-labelling-rules-and-requirements/energy-label-and-ecodesign/energy-efficient-products_en
https://commission.europa.eu/energy-climate-change-environment/standards-tools-and-labels/products-labelling-rules-and-requirements/energy-label-and-ecodesign/energy-efficient-products_en
https://gr.label2020.eu/
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Προσομοίωση της ενεργειακής σήμανσης 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Παράδειγμα: Ψυγείο και καταψύκτης  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Παράδειγμα: Πλυντήριο πιάτων 
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Σημαντικές εξελίξεις για τους καταναλωτές 
 
Στις 31 Αυγούστου 2023, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε επίσημα τους κανονισμούς για τον οικολογικό 
σχεδιασμό και την ενεργειακή σήμανση για smartphone και tablet. 
 
Αυτό σημαίνει ότι, από το 2025, τα προϊόντα αυτά θα πρέπει να συμμορφώνονται με τις νέες απαιτήσεις 
ενεργειακής απόδοσης, ανθεκτικότητας και επισκευής, καθώς και με τις υποχρεώσεις ενεργειακής 
σήμανσης και βαθμολογίας επισκευής. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Παράδειγμα: Κινητό smartphone 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Μείωση των εξόδων ηλεκτρικής ενέργειας στα νοικοκυριά μέσω της χρήσης 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) 

 
Η αύξηση των τιμών της ενέργειας θα μπορεί να περιοριστεί με την επιτάχυνση της εισαγωγής 
τεχνολογιών ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, διευκολύνοντας την πρόσβαση σε αυτές για τους   
καταναλωτές ως παραγωγούς ενέργειας. 
 
Ο Κυπριακός Σύνδεσμος Καταναλωτών δεν είναι ικανοποιημένος με τον ρυθμό εφαρμογής των 
τεχνολογιών ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και την πρόσβαση σε αυτές για τον μέσο καταναλωτή. Με 
τις αυξανόμενες τιμές του ρεύματος, του φυσικού αερίου και της θερμότητας, ακόμη και με τα μέτρα που 
έλαβε η κυβέρνηση, ορισμένοι καταναλωτές δεν θα μπορέσουν να ξεφύγουν μακροπρόθεσμα από τις 
οικονομικές δυσκολίες. 
 
Η κυβέρνηση και οι δήμοι πρέπει να αναζητήσουν το ευρύτερο δυνατό φάσμα προγραμμάτων κινήτρων 
για να βοηθήσουν όσο το δυνατόν μεγαλύτερο αριθμό καταναλωτών να γίνουν παραγωγικοί καταναλωτές. 
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Αν οι καταναλωτές μετρήσουν μόνο τα οικονομικά οφέλη και περιμένουν την κρατική στήριξη, θα 
προχωρήσουμε πολύ αργά προς έναν πράσινο μετασχηματισμό. 
 
Έμφαση σε κοινά δημοτικά έργα 
 
Υπάρχουν καλά παραδείγματα στο εξωτερικό - στη Γερμανία και στο Βέλγιο, όταν, για παράδειγμα, τρεις 
δήμοι συγκεντρώνονται και εγκαθιστούν μια ηλιακή μονάδα παραγωγής ενέργειας που μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί από τους κατοίκους και των τριών δήμων. Ένα άλλο παράδειγμα είναι οι συνεταιρισμοί 
κατοίκων ή οι ενεργειακές κοινότητες. Οι  καταναλωτές  μπορούν  να  σχηματίσουν  συνεταιρισμούς  για  
την παραγωγή ή  την  αγορά  ηλιακής  ή  αιολικής  ενέργειας  με  ευνοϊκότερους όρους. Σε εθνικό επίπεδο 
εντοπίζονται αρκετές αδυναμίες σε σχέση με την υλοποίηση παρόμοιων πρακτικών. 
 
Το ευρωπαϊκό πρόγραμμα CLEAR-X με διάρκεια από το 2021-2024, στο οποίο ο Κυπριακός Σύνδεσμος 
Καταναλωτών ενεργεί ως βασικός εταίρος, αποσκοπεί στο να βοηθήσει ένα μέρος του πληθυσμού της 
Κύπρου να αποκτήσει πρόσβαση σε τεχνολογίες ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και έτσι να μειώσει τους 
λογαριασμούς ηλεκτρικής ενέργειας. 
 
Κατά τη διάρκεια του έργου πραγματοποιήθηκαν δύο συλλογικές εκστρατείες αγοράς κλιματιστικών και 
φωτοβολταικών συστημάτων, ενθαρρύνοντας τους καταναλωτές να εγκαταστήσουν μονάδα παραγωγής 
ηλιακής ενέργειας στην οροφή του σπιτιού τους με ευνοϊκότερους όρους.  
 
Στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα CLEAR-X συμμετέχουν έξι (6) οργανώσεις καταναλωτών από τη Βουλγαρία, 
την Κύπρο, τη Λιθουανία, τη Βόρεια Μακεδονία, τη Σλοβακία και τη Σλοβενία με στόχο πέραν των 38 
χιλιάδων καταναλωτών να επενδύσουν σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, κυρίως ηλιακή ενέργεια, κατά 
τη διάρκεια του έργου. Το έργο χρηματοδοτείται από την ΕΕ και συντονίζεται από την Ευρωπαϊκή 
Οργάνωση Καταναλωτών (BEUC). 
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Θεματική ενότητα 2 

 
Πόση ενέργεια καταναλώνετε στο νοικοκυριό σας; 

 
Η θεματική αυτή ενότητα αποσκοπεί στο να βοηθήσει τους καταναλωτές να υπολογίσουν την ενεργειακή 
τους κατανάλωση, να διαμορφώσουν το ενεργειακό τους προφίλ και να συγκρίνουν τα στοιχεία 
κατανάλωσης ανά τιμολόγιο και έτος. Για να επιτευχθεί αυτό θα πρέπει ο κάθε καταναλωτής, να 
διαμορφώσει αρχείο με την ενεργειακή του κατανάλωση (πχ. λογαριασμός ηλεκτρικού ρεύματος, 
αποδείξεις καυσίμων κτλ.) και να συμπληρώσει τον αντίστοιχο πίνακα κατανάλωσης, καταγράφοντας την 
κατανάλωσή του ανά τιμολόγιο και  έτος, ώστε να εντοπίσει τα πεδία εκείνα που ξοδεύει τα περισσότερα 
χρήματα.   
 

Συγκριτικός πίνακας κατανάλωσης και κόστους των βασικότερων σταθερών 
εξόδων του νοικοκυριού ανά έτος: 
  
 

Μήνας / Έτος 

20245 

Ηλεκτρισμός 
(kWh) 

Υγραέριο 
(€) 

Πετρέλαιο 
θέρμανσης 

(Λίτρα) 

Βενζίνη 
95 
(€) 

Βενζίνη 
98 
(€) 

Πετρέλαιο 
κίνησης 

(€) 

Συνολικό 
Κόστος  

(€) 

Ιανουάριος        

Φεβρουάριος        

Μάρτιος        

Απρίλιος        

Μάιος        

Ιούνιος        

Ιούλιος        

Αύγουστος        

Σεπτέμβριος        

Οκτώβριος        

Νοέμβριος        

Δεκέμβριος        

Συνολικό 
κόστος 

€ € € € € € € 

 

 
 

                                                 
5 Μπορείτε να επαναλάβετε την διαδικασία αυτή για κάθε έτος, προσαρμόζοντας ανάλογα τον πιο πάνω πίνακα. 
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Θεματική ενότητα 3 
 

Σχέδια Χορηγιών Ταμείου ΑΠΕ και ΕΞ.Ε που ίσχυαν για το έτος 2023 

Σχέδια χορηγιών που προσφέρθηκαν στους καταναλωτές κατά την διάρκεια του έτους 2023.6 

Σχέδια Χορηγιών  Στοιχεία για το Σχέδιο 

1. Σχέδιο Χορηγιών για την 
εγκατάσταση ή αντικατάσταση 
ολοκληρωμένων ηλιακών 
συστημάτων παραγωγής ζεστού 
νερού χρήσης σε υφιστάμενες 
κατοικίες. 
 
Σύνδεσμος: 
https://www.resecfund.org.cy/el/iliak
a_2023  

 Δικαιούχοι: Φυσικά Πρόσωπα τα οποία 
έχουν προβεί σε αντίστοιχη επένδυση.  
 

 Αφορά εγκαταστάσεις για υφιστάμενες 
κατοικίες, στις οποίες η αίτηση για έκδοση 
άδειας οικοδομής ή πολεοδομικής άδειας 
είχε κατατεθεί πριν την 31.12.2009. 
 

  Ποσό χορηγίας:   
α) Γενική χορηγία: €500 
β) Κατηγορία ευάλωτων καταναλωτών: €900 
γ) Κατοικίες που βρίσκονται σε ορεινές 

περιοχές: €900 

2. Σχέδιο Χορηγιών για υλοποίηση 
επένδυσης θερμομόνωσης οροφής 
(επίτευξη U-value κάτω από 0,4 
W/m2K) – Κατηγορία 1 
 
Σύνδεσμος: 
https://www.resecfund.org.cy/katigo
ria_1_2022  

 Δικαιούχοι: Φυσικά Πρόσωπα τα οποία 
έχουν προβεί σε αντίστοιχη επένδυση.  

 

 Αφορά εγκαταστάσεις για υφιστάμενες 
κατοικίες, στις οποίες η αίτηση για έκδοση 
άδειας οικοδομής ή πολεοδομικής άδειας 
είχε κατατεθεί πριν την 21.12.2007. 

 

 Ποσό χορηγίας: 
α) 45% επί των επιλέξιμων δαπανών 

θερμομόνωσης με μέγιστο ποσό € 2.250 
β) Για τις ορεινές περιοχές το ποσό 

χορηγίας αυξάνεται κατά 50% 

3. Σχέδιο χορηγιών για υλοποίηση 
επένδυσης θερμομόνωσης οροφής 
(επίτευξη U-value κάτω από 0,4 
W/m2K), σε συνδυασμό με την 
εγκατάσταση Φωτοβολταϊκού 
Συστήματος με τη μέθοδο Net 

 Δικαιούχοι: Φυσικά Πρόσωπα τα οποία 
έχουν προβεί σε αντίστοιχη επένδυση.  
 

 Αφορά εγκαταστάσεις για υφιστάμενες 
κατοικίες, στις οποίες η αίτηση για έκδοση 
άδειας οικοδομής ή πολεοδομικής άδειας 
είχε κατατεθεί πριν την 21.12.2007. 

                                                 
6 Η προθεσμία υποβολής αιτήσεων για τα σχέδια αυτά έχει ολοκληρωθεί στις 20 Δεκεμβρίου 2023. Καλούμε τους 
καταναλωτές να ελέγχουν ανά διαστήματα την Λίστα Σχεδίων Χορηγιών Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας 
για την νέα χρονιά, στο https://meci.gov.cy/gr/sxediaxorigion/λίστα-σχεδίων-χορηγιών-υπουργείου-ενέργειας-εμπορίου-και-
βιομηχανίας  

https://www.resecfund.org.cy/el/iliaka_2023
https://www.resecfund.org.cy/el/iliaka_2023
https://www.resecfund.org.cy/katigoria_1_2022
https://www.resecfund.org.cy/katigoria_1_2022
https://meci.gov.cy/gr/sxediaxorigion/λίστα-σχεδίων-χορηγιών-υπουργείου-ενέργειας-εμπορίου-και-βιομηχανίας
https://meci.gov.cy/gr/sxediaxorigion/λίστα-σχεδίων-χορηγιών-υπουργείου-ενέργειας-εμπορίου-και-βιομηχανίας
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Metering ή Virtual Net Metering. –
Κατηγορία 2 
 
Σύνδεσμος: 
https://www.resecfund.org.cy/katigo
ria_2_2022 
 

 

 Ποσό χορηγίας: 
α) ΓΙΑ ΤΗ ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΣΗ ΟΡΟΦΗΣ: 55% επί 

επιλέξιμων δαπανών με μέγιστο ποσό 
€2.750 

 

β) ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΦΒ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ: 
€450 ανά εγκατεστημένο kW με μέγιστο 
ποσό: €1.800 
 

γ) Για τις ορεινές περιοχές το ποσό χορηγίας 
αυξάνεται κατά 50%. 

 

4. Σχέδιο χορηγιών για εγκατάσταση 
Φωτοβολταϊκού Συστήματος με τη 
μέθοδο Net Metering ή Virtual Net 
Metering – Κατηγορία 3Α 
 
Σύνδεσμος: 
https://www.resecfund.org.cy/katigo
ria_3a_2022 
 

 Δικαιούχοι: Φυσικά Πρόσωπα τα οποία 
έχουν προβεί σε αντίστοιχη επένδυση.  

 

 Αφορά εγκαταστάσεις για υφιστάμενες 
κατοικίες, στις οποίες η αίτηση για έκδοση 
άδειας οικοδομής ή πολεοδομικής άδειας 
είχε κατατεθεί πριν την 01.01.2007. 

 

 Ποσό χορηγίας: 
α) €375 ανά εγκατεστημένο kW με μέγιστο 

ποσό: €1.500 
 
β) Για τις ορεινές περιοχές το ποσό χορηγίας 

αυξάνεται κατά 50%. 
 

5. Σχέδιο χορηγιών για την 
εγκατάσταση Φωτοβολταϊκού 
Συστήματος με τη μέθοδο Net 
Metering ή Virtual Net Metering σε 
κατοικίες όπου διαμένουν ευάλωτοι 
καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας – 
Κατηγορία 3Β 
 
Σύνδεσμος: 
https://www.resecfund.org.cy/katigo
ria_3b_2022 
 

 Δικαιούχοι: Φυσικά Πρόσωπα που είτε οι 

ίδιοι είτε άλλο άτομο με το οποίο συνοικούν 

μόνιμα στην ίδια οικία και με το οποίο τους 

συνδέει πρώτου βαθμού συγγένεια, είναι 

ευάλωτος καταναλωτής ηλεκτρικής 

ενέργειας. 

 

 Αφορά εγκαταστάσεις για υφιστάμενες 
κατοικίες, στις οποίες η αίτηση για έκδοση 
άδειας οικοδομής ή πολεοδομικής άδειας 
είχε κατατεθεί πριν την 01.01.2007. 

 

 Ποσό χορηγίας: 
α) €1.000 ανά εγκατεστημένο kW με μέγιστο 

ποσό: €5.000 
 

 

https://www.resecfund.org.cy/katigoria_2_2022
https://www.resecfund.org.cy/katigoria_2_2022
https://www.resecfund.org.cy/katigoria_3a_2022
https://www.resecfund.org.cy/katigoria_3a_2022
https://www.resecfund.org.cy/katigoria_3b_2022
https://www.resecfund.org.cy/katigoria_3b_2022
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Σχέδιο Χορηγιών για ενθάρρυνση της χρήσης ΑΠΕ και της Εξοικονόμησης 
Ενέργειας σε κατοικίες 2024-25 

Στις 25/01/2024, το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε το νέο «Σχέδιο Χορηγιών για ενθάρρυνση της χρήσης 
ΑΠΕ και της Εξοικονόμησης Ενέργειας σε κατοικίες 2024-25». Το εν λόγω Σχέδιο Χορηγιών, που θα 
εφαρμοστεί από το Ταμείο ΑΠΕ και ΕΞ.Ε, προνοεί για επιχορήγηση εγκατάστασης φωτοβολταϊκού 
συστήματος ή/και θερμομόνωσης οροφής σε υφιστάμενες κατοικίες. Το Σχέδιο συγχρηματοδοτείται από 
το Ταμείο ΑΠΕ και ΕΞΕ και το Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Κύπρος_το αύριο». Με την έγκριση 
του Σχεδίου που αναμένεται να αρχίσει τις αμέσως επόμενες ημέρες η διαδικασία εγγραφής 
«ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ ΕΜΠΟΡΕΥΟΜΕΝΩΝ». Η υποβολή αιτήσεων αναμένεται να ξεκινήσει περί τα 
τέλη Φεβρουαρίου, όταν ολοκληρωθεί η πιο πάνω διαδικασία. 

Οι ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ του Σχεδίου αφορούν: 

(α)  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Α1: ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ - ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ με χορηγία €375 ανά kW και μέγιστο 
ποσό χορηγίας €1.500 (4kW) - 50% αύξηση για ορεινές περιοχές, 
(β)  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Α2: ΦΩΤΟ/ΒΟΛΤΑΪΚΑ - ΕΥΑΛΩΤΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ με χορηγία €1.250 ανά kW και 
μέγιστο ποσό χορηγίας €6.250 (5kW), 
(γ)  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Α3: ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ με χορηγία €250 ανά kW και μέγιστο ποσό χορηγίας 
€1.000 (4kW) και, επιπρόσθετα, αποπληρωμή επένδυσης €1.000 ανά kW με μέγιστο «ποσό 
αποπληρωμής» €4.000, 
(δ)  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Β1: ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΣΗ ΟΡΟΦΗΣ - ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ με χορηγία 50% και μέγιστο 
ποσό χορηγίας €2.500 ή/και €25,00 ανά τ.μ. - 50% αύξηση για ορεινές περιοχές, 
(ε)   ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Β2: ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΣΗ ΟΡΟΦΗΣ - ΕΥΑΛΩΤΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ με χορηγία 75% και 
μέγιστο ποσό χορηγίας €3.750 ή €37,50 ανά τ.μ. 
 
Σε σχέση με το αντίστοιχο Σχέδιο Χορηγιών που είχε εφαρμοστεί το 2022-2023, στο νέο Σχέδιο Χορηγιών 
έχουν γίνει οι πιο κάτω σημαντικές αλλαγές: 

 Δημιουργία της νέας ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ Α3: ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ με δυνατότητα 
εγκατάστασης φωτοβολταϊκού συστήματος από πολίτες που δεν διαθέτουν το αρχικό κεφάλαιο. 

 Δημιουργία νέας ειδικής ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ Β2: ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΣΗ ΟΡΟΦΗΣ ΓΙΑ ΕΥΑΛΩΤΑ 
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ, με αυξημένη χορηγία. 

 Πρόνοια για εφάπαξ επιβράβευση (bonus) €750 σε περίπτωση που υλοποιηθούν και τα δύο είδη 
επενδύσεων (φωτοβολταϊκά και θερμομόνωση οροφής) στην ίδια οικία. 

 Τροποποίηση διαδικασίας υλοποίησης και υποβολής αίτησης (η διεκπεραίωση των αιτήσεων θα 
γίνεται ηλεκτρονικά), με στόχο τη μείωση της γραφειοκρατίας για τους αιτητές και την επίσπευση 
του χρόνου καταβολής της χορηγίας. 

 Οι εγκαταστάσεις θα γίνονται από εμπορευόμενους, εγγεγραμμένους στον κατάλογο 
«ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ ΕΜΠΟΡΕΥΟΜΕΝΩΝ». Με τον τρόπο αυτό διευκολύνονται οι αιτητές κατά 
την υποβολή της αίτησης και, παράλληλα, εξασφαλίζεται προς όφελός τους 7ετής εμπορική 
εγγύηση, η οποία ενισχύει τη βιωσιμότητα της επένδυσης. 

 Όλοι οι δυνητικοί δικαιούχοι θα λαμβάνουν ΠΡΟΕΓΚΡΙΣΗ πριν την υλοποίηση της επένδυσης, 
διαδικασία που διασφαλίζει για τον αιτητή τη δυνατότητα επιχορήγησης και για τον φορέα 
υλοποίησης μεγαλύτερη δυνατότητα ελέγχου, ενώ επισπεύδει σημαντικά τον χρόνο καταβολής της 
χορηγίας. 
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Θεματική ενότητα 4 

 
Ενθάρρυνση για αγορά και εγκατάσταση Φωτοβολταϊκών συστημάτων σε 

οικιακά νοικοκυριά 
 

Η αξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας είναι μια βιώσιμη επιλογή παραγωγής ενέργειας για την Κύπρο, 
καθώς η χώρα μας διαθέτει εξαιρετικά υψηλό ηλιακό δυναμικό και όλες οι περιοχές της έχουν μεγάλη 
ηλιοφάνεια όλο το χρόνο. Συνεπώς, η φωτοβολταϊκή τεχνολογία, η οποία ανήκει στις τεχνολογίες των 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ), γίνεται ολοένα και πιο δημοφιλής. 
 

Τα Φωτοβολταϊκά συστήματα (ΦΒ) φαίνεται να  έχουν σημαντική διάρκεια ζωής (15 - 20 χρόνια), 
προσφέρουν σημαντική εξοικονόμηση στο μειωμένο κόστος ενός νοικοκυριού και η απόσβεση της 
επένδυσης μπορεί να επιτευχθεί σε χρονικό διάστημα περίπου τεσσάρων (4) χρόνων. 
 
Βασικό  χαρακτηριστικό των ΦΒ είναι ότι δεν εκπέμπουν CO2 (διοξείδιο του άνθρακα) κατά τη λειτουργία 
τους. Σύμφωνα με στοιχεία που έχει κοινοποιήσει η EPIA7, (Ένωση των Ευρωπαϊκών Βιομηχανιών ΦΒ), 
η παραγωγή ηλεκτρισμού από ΦΒ μπορεί να εξοικονομήσει πάνω από 1,6 τόνους εκπομπές CO2 το 
χρόνο παγκοσμίως, έως το 2030. Για παράδειγμα, η εγκατάσταση ενός ΦΒ συστήματος 4kW, το οποίο 
καλύπτει τις ανάγκες μιας μέσης οικογένειας στην Κύπρο, αποτρέπει κάθε χρόνο την έκλυση 4,2 τόνων 
CO2 περίπου όσο θα απορροφούσαν  έξι (6) στρέμματα δάσους (ή 300 δέντρα).  
 
Στο πλαίσιο αυτού, ο Κυπριακός Σύνδεσμος Καταναλωτών (ΚΣΚ), μέσω του ευρωπαϊκού προγράμματος 
Clear-X και σε συνεργασία με τρεις (3) επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στις πωλήσεις/ 
εγκαταστάσεις ΦΒ, προχώρησε σε εκστρατεία ενημέρωσης και συλλογικής αγοράς ΦΒ για οικιακά 
νοικοκυριά. Η εκστρατεία άρχισε τον Απρίλιο του 2023 με διάρκεια τρεις (3) μήνες και αφορούσε πώληση 
και εγκατάσταση ΦΒ μέχρι 10 Kw, με έκπτωση που φτάνει το 8% από την μέση τιμή της αγοράς, καθώς 
και ευκολίες στην αποπληρωμή. Επιπρόσθετα ο ΚΣΚ συνέβαλε στην δημιουργία υπολογιστή ηλιακής 
ενέργειας8 μέσω του οποίου οι καταναλωτές μπορούν να υπολογίσουν την δυναμικότητα των ΦΒ 
συστημάτων που χρειάζεται να εγκαταστήσουν στην οικία τους. 
 

Κύρια πλεονεκτήματα εγκατάστασης ΦΒ συστημάτων:  
 
 Απευθείας παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. 
 Μεγάλη διάρκεια ζωής και αξιοπιστία κατά τη λειτουργία.  
 Με τη λειτουργία τους αποφεύγεται η χρήση ορυκτών εισαγομένων καυσίμων για την παραγωγή 

ηλεκτρισμού. 
 Λειτουργούν αθόρυβα. 
 Έχουν μικρό λειτουργικό κόστος, δεν απαιτούν συνεχή παρακολούθηση και χρειάζονται ελάχιστη 

περιοδική συντήρηση. 
 Μπορούν να εγκατασταθούν και σε απομονωμένες περιοχές και να λειτουργούν ως 

αποκεντρωμένες μονάδες ηλεκτροπαραγωγής. 
 Υπάρχει δυνατότητα επέκτασης του συστήματος ανάλογα με τις ανάγκες, ενώ μπορούν να 

συνδυαστούν και με άλλες πηγές ενέργειας (υβριδικά συστήματα). Έτσι, αν η ζήτηση ενέργειας 
αυξηθεί υπάρχει η δυνατότητα αύξησης της παραγωγής. 

                                                 
7 ΕPIA-Greenpeace, Solar Generation V-2008,Report, 2008, Ενεργειακό Γραφείο Κυπρίων Πολιτών, Φωτοβολταϊκά 
Συστήματα (εφαρμογές στον οικιακό τομέα) V-2010, 2010 
8 https://www.katanalotis.cy/solar-energy-benefit-calculator/  

https://www.katanalotis.cy/solar-energy-benefit-calculator/
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Κύρια μειονεκτήματα εγκατάστασης ΦΒ συστημάτων:  
 
 Υψηλό αρχικό κόστος επένδυσης, κυρίως λόγω του υψηλού κόστους των υλικών που 

χρησιμοποιούνται για την παραγωγή τους.  
 Απαιτούν συνήθως μεγάλο χώρο για την εγκατάστασή τους προκειμένου να επιτευχθεί 

ικανοποιητικό επίπεδο παραγωγής ενέργειας. 
 Κατά τις νυχτερινές ώρες, δεν υπάρχει παραγωγή ενέργειας, επομένως για αυτόνομα συστήματα 

απαιτείται η χρήση συσσωρευτών. 
 Παράγουν συνεχή τάση η οποία πρέπει να μετατραπεί σε εναλλασσόμενη (με τη χρήση 

αντιστροφέα). Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την απώλεια ενέργειας κατά 4%-12%. 

 

Όλα όσα πρέπει να γνωρίζετε για τα Φωτοβολταϊκά 
 

Το φωτοηλεκτρικό φαινόμενο είναι η εκπομπή ηλεκτρονίων σε ένα υλικό όταν εκτίθεται στο φως. Είναι 
τόσο φυσικό όσο και χημικό φαινόμενο με προέλευση που χρονολογείται σχεδόν δύο αιώνες. Το 
Φωτοβολταϊκό φαινόμενο (η παραγωγή τάσης και ηλεκτρικού ρεύματος σε ένα υλικό κατά την έκθεση στο 
φως) σχετίζεται στενά μεν, αλλά διαφέρει από το φωτοηλεκτρικό φαινόμενο. Το Φωτοβολταϊκό φαινόμενο 
ανακαλύφθηκε για πρώτη φορά από τον Edmund Becquerel, έναν Γάλλο φυσικό, το 1839. Ο Becquerel 
διαπίστωσε ότι ορισμένα υλικά θα μπορούσαν να παράγουν μικρές ποσότητες ηλεκτρικού ρεύματος όταν 
εκτίθενται στο φως. Στη συνέχεια, το 1095, η βραβευμένη με Νόμπελ έρευνα του Άλμπερτ Αϊνστάιν 
περιέγραψε τη φύση του φωτός και το φωτοηλεκτρικό φαινόμενο στο οποίο βασίζεται η φωτοβολταϊκή 
τεχνολογία. Ωστόσο, μόλις το 1954 κατασκευάστηκε η πρώτη φωτοβολταϊκή μονάδα από την Bell 
Laboratories ως «ηλιακή μπαταρία». Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι ήταν πάρα πολύ ακριβό για τη 
μονάδα να χρησιμοποιηθεί σε ευρέως διαδεδομένες εφαρμογές. Τη δεκαετία του 1960, η διαστημική 
βιομηχανία άρχισε να χρησιμοποιεί την πρώτη σοβαρή φωτοβολταϊκή τεχνολογία για την παροχή 
ενέργειας σε διαστημικά σκάφη. Είναι κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου που η τεχνολογία πραγματικά 
απογειώθηκε και προχώρησε. Έγινε πιο αξιόπιστη, το κόστος άρχισε να μειώνεται και άρχισε να 
χρησιμοποιείται σε όλο και περισσότερες εφαρμογές, ειδικά κατά τη διάρκεια της ενεργειακής κρίσης της 
δεκαετίας του 1970, όταν η φωτοβολταϊκή τεχνολογία κέρδισε ευρεία αναγνώριση ως πηγή ενέργειας. 
 
Ηλιακά Φωτοβολταϊκά 
 
Τα ηλιακά Φωτοβολταϊκά (συχνά αναφέρονται ως "ηλιακά κύτταρα" ή "ηλιακοί συλλέκτες") είναι ένα 
σύστημα ηλεκτρικής ενέργειας που μετατρέπει την ηλιακή ακτινοβολία από τον ήλιο (δηλαδή, την φωτεινή 
ενέργεια του ήλιου) σε ηλεκτρική ενέργεια συνεχούς ρεύματος (DC). Ένα τυπικό ηλιακό Φωτοβολταϊκό 
σύστημα διαθέτει ηλιακούς συλλέκτες που απορροφούν αυτό το ηλιακό φως και το μετατρέπουν σε 
ηλεκτρική ενέργεια, παρέχοντας έτσι καθαρή και ανανεώσιμη ενέργεια. Η ηλιακή φωτοβολταϊκή ενέργεια 
έχει αναγνωριστεί ως μια πολλά υποσχόμενη ανανεώσιμη ενέργεια και οι εξελίξεις όλων των ειδών 
(επιστημονικές, τεχνολογικές, βιομηχανικές και υλικοτεχνικές) έχουν αυξηθεί, με την παραγωγή να 
διπλασιάζεται κάθε δύο χρόνια περίπου. Αυτό την καθιστά μία από τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες 
τεχνολογίες ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στον κόσμο. 
 
Πώς λειτουργεί η φωτοβολταϊκή τεχνολογία; 
 
Ένα φωτοβολταϊκό πάνελ αποτελείται από δύο διαφορετικές στρώσεις πυριτίου. Το πυρίτιο, δεν είναι ούτε 
θετικός, ούτε αρνητικός αγωγός ρεύματος, αλλά ουδέτερος (δηλαδή το ρεύμα δεν περνάει ούτε με ευκολία, 
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ούτε με δυσκολία). Επίσης είναι επεξεργασμένο με τέτοιο τρόπο, ώστε να αφήνει ρεύμα να περνάει μόνο 
κάτω υπό ορισμένες συνθήκες. Στην πρώτη στρώση, μετά από περαιτέρω επεξεργασία, υπάρχουν πολλά 
θετικά φορτισμένα ηλεκτρόνια, ενώ στη δεύτερη στρώση, υπάρχουν πολύ λίγα αρνητικά φορτισμένα 
ηλεκτρόνια. 
 
Όταν λοιπόν βάλουμε, την πρώτη στρώση πάνω στη δεύτερη (και τις φέρουμε σε επαφή), δημιουργείται 
ένα "ηλεκτρικό φράγμα" αναμεταξύ τους. Τι σημαίνει αυτό; Τα ηλεκτρόνια δεν μπορούν να περάσουν από 
την πρώτη στρώση στη δεύτερη, και αντιστρόφως. Αν όμως φως του ηλίου προσπέσει το πάνελ, 
συμβαίνει κάτι αξιοσημείωτο! Τα φωτόνια του ηλιακού φωτός, εισβάλλουν στην πρώτη στρώση. Αυτά, 
μεταφέρουν την ενέργειά τους στα πολλά θετικά φορτισμένα ηλεκτρόνια της στρώσης αυτής! Αφού λοιπόν 
πήραν την ενέργεια τα ηλεκτρόνια αυτά, τότε ξεπετάγονται στη δεύτερη στρώση. Εκεί αντιδρούν με τα 
λίγα αρνητικά φορτισμένα ηλεκτρόνια και κατά την αντίδραση αυτή, παράγεται ρεύμα! Παράλληλα με αυτή 
την αντίδραση, τα θετικά ηλεκτρόνια απωθούνται ξανά στην πρώτη στρώση. 
 
 
 

 
Έτσι κλείνει ο κύκλος! 
 
Αυτό συμβαίνει σε κλάσματα δευτερολέπτου, και όσο συνεχίζει να πέφτει το φως, τόσο ξανασυμβαίνει το 
ίδιο πράγμα. Επίσης, όσο πιο δυνατό είναι το ηλιακό φως, συμβαίνει το εξής: τα φωτόνια δίνουν ενέργεια 
σε περισσότερα θετικά ηλεκτρόνια της πρώτης στρώσης οπότε παράγεται περισσότερο ηλεκτρικό ρεύμα, 
αφού περισσότερα ηλεκτρόνια κατεβαίνουν στη δεύτερη στρώση! 
 
Τύποι φωτοβολταϊκής τεχνολογίας 
 
Ο ηλιακός φωτοβολταϊκός συλλέκτης είναι το κύριο δομικό στοιχείο ενός Φωτοβολταϊκού συστήματος. Σε 
σχέση με τα φωτοβολταικά πάνελ αυτά κατατάσσονται σε τρεις κατηγορίες:  
 
Φωτοβολταϊκά πάνελ μονοκρυσταλλικού πυριτίου: Τα μονοκρυσταλλικά πάνελ κατασκευάζονται 
χρησιμοποιώντας κυψέλες που λαμβάνονται από έναν μόνο κυλινδρικό κρύσταλλο πυριτίου. Αυτός είναι 
σήμερα ο πιο αποδοτικός τύπος φωτοβολταϊκής τεχνολογίας και συνήθως μετατρέπει περίπου το 15% 
της ηλιακής ενέργειας σε ηλεκτρική ενέργεια. Ωστόσο, η διαδικασία κατασκευής που απαιτείται για την 
παραγωγή Φωτοβολταϊκών κυψελών και πάνελ μονοκρυσταλλικού πυριτίου είναι αρκετά περίπλοκη, με 
αποτέλεσμα ένα ελαφρώς υψηλότερο κόστος. 
 
Φωτοβολταϊκά πάνελ πολυκρυσταλλικού πυριτίου: Τα Φωτοβολταϊκά πάνελ πολυκρυσταλλικού 
πυριτίου, γνωστά και ως πολυκρυσταλλικά κύτταρα, αποτελούνται από κύτταρα κομμένα από ράβδο 
λιωμένου και ανακρυσταλλωμένου πυριτίου. Αυτά τα πλινθώματα στη συνέχεια κόβονται σε εξαιρετικά 
λεπτές λωρίδες και ενσωματώνονται σε πλήρη κύτταρα. Τα πολυκρυσταλλικά κύτταρα είναι συνήθως 
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φθηνότερα στην παραγωγή από τα μονοκρυσταλλικά κύτταρα λόγω της πολύ απλούστερης διαδικασίας 
κατασκευής. Ωστόσο, αυτό συνεπάγεται το κόστος της αποτελεσματικότητας, το οποίο ανέρχεται περίπου 
στο 12 %. 
 
Άμορφα ("thin film") Φωτοβολταϊκά πάνελ πυριτίου: Τα άμορφα κύτταρα πυριτίου κατασκευάζονται 
όταν το πυρίτιο εναποτίθεται σε ένα λεπτό ομοιογενές στρώμα πάνω σε ένα υπόστρωμα. Επειδή αυτός 
ο τύπος πυριτίου απορροφά το φως πιο αποτελεσματικά από το κρυσταλλικό πυρίτιο, τα κύτταρα 
μπορούν να γίνουν πολύ πιο λεπτά. Το άμορφο πυρίτιο μπορεί να εναποτεθεί τόσο σε άκαμπτα όσο και 
σε εύκαμπτα υποστρώματα, καθιστώντας το ιδανικό για καμπύλες επιφάνειες ή απευθείας συγκόλληση 
σε υλικά στέγης. Αν και απορροφά το φως πιο αποτελεσματικά, η πραγματική απόδοση του κυττάρου 
είναι πολύ χαμηλότερη από το κρυσταλλικό πυρίτιο, συνήθως κάθεται γύρω στο έξι τοις εκατό. Ωστόσο, 
τα άμορφα Φωτοβολταϊκά κύτταρα τείνουν να είναι ευκολότερα και φθηνότερα. 
 
 
Εφαρμογές φωτοβολταϊκής τεχνολογίας 
 
Σήμερα, η ενέργεια που παράγεται από ηλιακές φωτοβολταϊκές κυψέλες εξυπηρετεί ανθρώπους που ζουν 
σε απομονωμένα μέρη του κόσμου, καθώς και εκείνους που ζουν σε μεγάλες πόλεις, για να αντλούν νερό, 
να διατηρούν τα φώτα αναμμένα, να φορτίζουν μπαταρίες, να τροφοδοτούν το δίκτυο με ηλεκτρική 
ενέργεια και πολλά άλλα. Αυτές είναι μερικές από τις σημαντικότερες εφαρμογές της φωτοβολταϊκής 
τεχνολογίας: 
 
Αυτόνομες εφαρμογές ισχύος: Σε αστικές περιοχές, η φωτοβολταϊκή τεχνολογία μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί για την τροφοδοσία των πάντων, από αυτόνομες συσκευές και εργαλεία έως ολόκληρα 
σπίτια και κοινότητες, συμπεριλαμβανομένων υποδομών όπως φανάρια, ραδιοπομποί και αντλίες νερού. 
Για τις πιο απομακρυσμένες και αγροτικές περιοχές, η εκτέλεση επεκτάσεων γραμμών μεταφοράς 
ηλεκτρικής ενέργειας δεν είναι πάντα βολική ή οικονομικά αποδοτική. Και σε ορισμένες περιπτώσεις, απλά 
δεν είναι δυνατό. Εδώ, η φωτοβολταϊκή τεχνολογία είναι η λύση. 
 
Ισχύς στο διάστημα: Από την αρχή, η φωτοβολταϊκή τεχνολογία υψηλής απόδοσης ήταν η κύρια πηγή 
ενέργειας για διαστημικές εφαρμογές όπως ο Διεθνής Διαστημικός Σταθμός, οι δορυφόροι σε τροχιά γύρω 
από τη Γη και τα επιφανειακά ρόβερ όπως αυτά στον Άρη και τη Σελήνη. 
 
Μεταφορές: Η φωτοβολταϊκή τεχνολογία μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την παροχή βοηθητικής ισχύος 
για ηλεκτροκίνητα οχήματα όπως αυτοκίνητα, σκάφη, ακόμη και αεροσκάφη. Ορισμένα αυτοκίνητα 
έρχονται ακόμη και με φωτοβολταϊκές κυψέλες τοποθετημένες στην ηλιοροφή για τροφοδοσία, έτσι ώστε 
το όχημα να τροφοδοτείται με πηγή ενέργειας ενώ βρίσκεται εν κινήσει. Πολλά σημεία φόρτισης 
ηλεκτρικών οχημάτων τροφοδοτούνται επίσης από ηλιακή ενέργεια, είτε εξ ολοκλήρου είτε εν μέρει. 
 
Ηλιακά πάρκα: Όταν αναπτύσσονται σε κλίμακα σε αρκετά στρέμματα, τα Φωτοβολταϊκά πάνελ 
μπορούν να παρέχουν ποσότητες ισχύος σε κλίμακα χρησιμότητας, παράγοντας ποσότητες στα GW. 
Αυτά τα συστήματα μεγάλης κλίμακας τείνουν να χρησιμοποιούν σταθερά πάνελ ή πάνελ 
παρακολούθησης του ήλιου που ακολουθούν τον ήλιο καθώς κινείται στον ουρανό, τροφοδοτώντας 
ενέργεια απευθείας σε δήμους και περιφερειακά δίκτυα. 
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Θεματική ενότητα 5 
 

Αξιοποίηση φυσικού φωτισμού και βελτίωση ενεργειακής συμπεριφοράς των 
καταναλωτών 

Η εξοικονόμηση ενέργειας είναι πλέον στόχος σε κάθε τομέα δραστηριότητας του ανθρώπου. Ο φυσικός 
φωτισμός αποτελεί ένα σημαντικό παράγοντα ο οποίος με το σωστό σχεδιασμό μπορεί να βοηθήσει 
σημαντικά στην εξοικονόμηση ενέργειας, στην καλύτερη διαβίωση των χρηστών και στη βελτίωση των 
περιβαλλοντικών συνθηκών. 

Μερικές έξυπνες λύσεις που μπορούν να βοηθήσουν τα οικιακά νοικοκυριά είναι: 

 Αντικατάσταση παλαιών λαμπτήρων υψηλής κατανάλωσης με λάμπες LED νέας γενιάς. Οι παλαιοί 
λαμπτήρες, χαρακτηρίζονται ως «ενεργοβόροι», καθώς καταναλώνουν απίστευτες ποσότητες ρεύματος 
για να φωτίσουν επαρκώς έναν χώρο. Η αντικατάστασή τους με λαμπτήρες LED, μας δίνει τη 
δυνατότητα να έχουμε καλύτερο φωτιστικό αποτέλεσμα με λιγότερη ποσότητα ρεύματος σε ποσοστό 
έως 80%. Ένας λαμπτήρας LED 7 Watt αποδίδει όσο ένας κοινός λαμπτήρας 60 Watt. Η απόσβεση 
γίνεται σε λιγότερο από 2 χρόνια. 

 Προτιμήστε το φυσικό φωτισμό έναντι του τεχνητού όπου είναι εφικτό. Τοποθετήστε γραφείο και τραπέζι 
κοντά στα παράθυρα για να αξιοποιήσετε το φυσικό φωτισμό. 

 Μην ξεχνάτε να ξεσκονίζετε τακτικά τα φώτα του σπιτιού. Η απόδοσή τους βελτιώνεται και έτσι δεν 
χρειάζεται να ανάψετε περισσότερα φωτιστικά. 

 Μην ξεχνάτε να σβήνετε τα φώτα όταν εξέρχεστε από ένα δωμάτιο. 

 Χρησιμοποιείτε ανοιχτόχρωμα χρώματα στους τοίχους. 

 Μη χρησιμοποιείτε φωτιστικά με σκοτεινά και χοντρά υφάσματα. 
 
  Οικονομικές εναλλακτικές για εξοικονόμηση ενέργειας 
 

Λειτουργίες Εξοικονόμηση Ενέργειας (%) 

Αντικατάσταση λαμπτήρων παλαιάς 
τεχνολογίας με λαμπτήρες LED 

εώς και 80% 

Χρήση ανιχνευτών κίνησης εώς και 40% 

Χρήση αισθητήρων φωτεινότητας εώς και 50% 

Χρήση χρονοδιακόπτη φωτισμού 
εώς και 50% 

Χρήση ρυθμιστών έντασης εώς και 35% 
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Θεματική ενότητα 6 
 

Τι είναι το Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης κτιριακών μονάδων και σε τι 
εξυπηρετεί τον καταναλωτή; 

Αρκετά συχνά ακούμε και διαβάζουμε για την σημασία της ενεργειακής απόδοσης ηλεκτρομηχανολογικών 
εγκαταστάσεων και προϊόντων, όρος ο οποίος εισάχθηκε πλέον στην καθημερινότητά μας. Η ενεργειακή 
απόδοση, πρακτικά, αφορά το ποσό της ενέργειας το οποίο πρέπει να καταναλώσει ένα προϊόν/συσκευή 
ώστε αυτό να είναι αποδοτικό και λειτουργικό. Το ίδιο ακριβώς συμβαίνει και στην περίπτωση μιας 
οικοδομής όπου η ενεργειακή της ταυτότητα και συμπεριφορά καθορίζεται μέσω του Πιστοποιητικού 
Ενεργειακής Απόδοσης (ΠΕΑ). 

Το ΠΕΑ λειτουργεί ως σημαντικό εργαλείο στους καταναλωτές, αφού εξηγεί πόση θέρμανση και ψύξη 
χρειάζεται η κτιριακή τους μονάδα για να τους προσφέρει θερμική άνεση, τις ετήσιες εκπομπές CO2 από 
τη χρήση ενέργειας και τη συμβολή των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην ικανοποίηση των 
ενεργειακών αναγκών του κτιρίου9. Επιπρόσθετα, το πιστοποιητικό αυτό, βαθμολογεί και κατατάσσει τα 
κτίρια σε ενεργειακές κατηγορίες με κλίμακα από το Α μέχρι το Η, όπου η κατηγορία Α αντιπροσωπεύει 
τα κτίρια ή τις κτιριακές μονάδες με την πιο υψηλή ενεργειακή απόδοση ενώ η Η αφορά κτήρια χαμηλής 
ενεργειακής απόδοσης. 

Ο ιδιοκτήτης της κτιριακής μονάδας υποχρεούται να μεριμνήσει στην έκδοση του ΠΕΑ στις πιο 
κάτω περιπτώσεις: 

1. Για κτίρια ή και κτιριακές μονάδες που κατασκευάζονται. 
2. Για κτίρια ή και κτιριακές μονάδες που διατίθενται προς πώληση ή/και πωλούνται. 
3. Για κτίρια ή και κτιριακές μονάδες που διατίθενται προς ενοικίαση ή και εκμισθώνονται σε νέο 

ενοικιαστή. 
4. Για κτίρια στα οποία η συνολική ωφέλιμη επιφάνεια άνω των 250τ.μ. χρησιμοποιείται από δημόσια 

αρχή και τα οποία επισκέπτεται συχνά το κοινό.  

Στις πιο πάνω περιπτώσεις που αφορούν την κατασκευή, πώληση ή εκμίσθωση μιας ιδιοκτησίας, θα 
πρέπει να εκδίδεται ΠΕΑ το οποίο θα πρέπει να επιδεικνύεται στον υποψήφιο αγοραστή ή ενοικιαστή και 
πρέπει να δηλώνεται σε όλες τις εμπορικές διαφημίσεις. 

Περιπτώσεις κατά τις οποίες η έκδοση ΠΕΑ δεν είναι απαραίτητη10: 

1. Τμήματα ή σύνολο βιομηχανικών ή βιοτεχνικών κτιρίων ή αποθηκών, για τα οποία δεν 
χρησιμοποιείται ενέργεια προς ρύθμιση των εσωτερικών κλιματικών συνθηκών και 
χρησιμοποιούνται για αμιγώς βιομηχανική, βιοτεχνική ή αποθηκευτική χρήση. Βοηθητικοί χώροι με 
συνολική ωφέλιμη επιφάνεια κάτω των 50 τετραγωνικών μέτρων για τους οποίους χρησιμοποιείται 
ενέργεια προς ρύθμιση των εσωτερικών κλιματικών συνθηκών που αποτελούν μέρος των υπό 
αναφορά κτιρίων. 

2. Αγροτικά μη κατοικήσιμα από ανθρώπους κτίρια τα οποία έχουν χαμηλές ενεργειακές απαιτήσεις, 
ή που χρησιμοποιούνται σε τομέα που καλύπτεται από ειδική συμφωνία για ενεργειακή απόδοση. 

                                                 
9 Πηγή: Ο περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων Νόμος του 2006 (Ν. 142(I)/2006)  
10 Πηγή: https://www.cea.org.cy/energeiaki-apodosi-ktirion/  

https://www.cea.org.cy/energeiaki-apodosi-ktirion/
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3. Μεμονωμένα κτίρια με συνολική ωφέλιμη επιφάνεια κάτω των 50 τ.μ.. 
4. Κτίρια που χρησιμοποιούνται ως θρησκευτικοί χώροι. 

Το ΠΕΑ πρέπει πάντα να συνοδεύεται από συστάσεις για βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης του κτιρίου 
ή της κτιριακής μονάδας. 

Τα δεκαετής ισχύος ΠΕΑ εκδίδονται μόνο από Ειδικευμένους Εμπειρογνώμονες των οποίων τα προσόντα 
και οι υποχρεώσεις καθορίζονται σε σχετικούς Κανονισμούς. Η Υπηρεσία Ενέργειας του Υπουργείου 
Εμπορίου διατηρεί μητρώο όλων των Ειδικευμένων Εμπειρογνωμόνων. Μέρος του μητρώου που 
περιλαμβάνει τα ονόματα και τα στοιχεία επικοινωνίας των Ειδικευμένων Εμπειρογνωμόνων είναι 
διαθέσιμα στο Σύστημα Ενεργειακής Πιστοποίησης Κτιρίων11. 

Σε περίπτωση όπου ο ιδιοκτήτης δεν διαθέτει το ΠΕΑ θα πρέπει να γίνει γραπτή καταγγελία στην 
Υπηρεσία Ενέργειας και εφόσον η παραβίαση επιβεβαιωθεί, ο παραβάτης θα κληθεί να συμμορφωθεί 
εντός εύλογου χρονικού διαστήματος. Η μη συμμόρφωση δίνει το δικαίωμα στην αρμόδια αρχή να 
επιβάλει διοικητικό πρόστιμο ή ακόμα και τη λήψη δικαστικών μέτρων. 

 
 
 
 
 

Παράδειγμα ΠΕΑ  
(Πηγή: https://meci.gov.cy/gr)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
11 Πηγή: https://energy.gov.cy/secondary-menu/τομείς-πολιτικής/ενεργειακή-απόδοση-κτιρίων/πιστοποιητικό-ενεργειακής-
απόδοσης/ 

https://energy.gov.cy/secondary-menu/%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%B5%CE%AF%CF%82-%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82/%CE%B5%CE%BD%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%AE-%CE%B1%CF%80%CF%8C%CE%B4%CE%BF%CF%83%CE%B7-%CE%BA%CF%84%CE%B9%CF%81%CE%AF%CF%89%CE%BD/%CE%B5%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B5%CF%85%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%BF%CE%B9-%CE%B5%CE%BC%CF%80%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%BF%CE%B3%CE%BD%CF%8E%CE%BC%CE%BF%CE%BD%CE%B5%CF%82/
https://meci.gov.cy/gr
https://energy.gov.cy/secondary-menu/τομείς-πολιτικής/ενεργειακή-απόδοση-κτιρίων/πιστοποιητικό-ενεργειακής-απόδοσης/
https://energy.gov.cy/secondary-menu/τομείς-πολιτικής/ενεργειακή-απόδοση-κτιρίων/πιστοποιητικό-ενεργειακής-απόδοσης/
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Θεματική Ενότητα 7 
 

Λειτουργία αναμονής ηλεκτρικών συσκευών 
 

Έχουμε συνηθίσει να φροντίζουμε για την εξοικονόμηση ενέργειας το χειμώνα. Ωστόσο, είναι απαραίτητο 
να το σκεφτούμε και το καλοκαίρι και ειδικά όταν πάμε διακοπές μεγάλης διάρκειας. Τι μπορεί να γίνει 
ώστε οι ηλεκτρικές συσκευές που έχουν μείνει συνδεδεμένες στο δίκτυο να μην «ξοδεύουν» ρεύμα; 
Σε κάθε σπίτι, οι ειδικοί μετρούν έως και πενήντα συσκευές που χρησιμοποιούν ηλεκτρική ενέργεια, 
παρόλο που πιστεύουμε ότι είναι απενεργοποιημένες. Χρησιμοποιούν περισσότερες κιλοβατώρες (kWh) 
από ό,τι νομίζουμε όταν βρίσκονται σε κατάσταση αναμονής όλο το χρόνο.  
 
Ποιες είναι αυτές οι συσκευές; Τι είναι η κατανάλωση ενέργειας σε κατάσταση αναμονής; 
 
Ορισμένες συσκευές που είναι συνδεδεμένες στο δίκτυο, ακόμα κι αν δεν λειτουργούν σε μια 
συγκεκριμένη χρονική στιγμή, συνεχίζουν να χρησιμοποιούν ηλεκτρική ενέργεια. Αυτό ονομάζεται 
κατάσταση αναμονής. Για να απενεργοποιήσετε την τηλεόραση, δεν αρκεί να πατήσετε το κόκκινο κουμπί 
στο τηλεχειριστήριο. Όλοι έχουμε παρατηρήσει ότι ένα μικρό LED παραμένει αναμμένο. Για να την 
απενεργοποιήσετε εντελώς, πρέπει να πατήσετε το κουμπί on/off της τηλεόρασης ή να αποσυνδέσετε την 
συσκευή από την πρίζα. 
 
Γιατί μια συσκευή που είναι απενεργοποιημένη αλλά συνδεδεμένη στην πρίζα εξακολουθεί να 
χρησιμοποιεί ηλεκτρισμό; 
 
Επειδή ο κεντρικός διακόπτης είναι πίσω από τον μετασχηματιστή. Όταν είναι συνδεδεμένος, συνεχίζει 
να καταναλώνει ηλεκτρική ενέργεια ανεξάρτητα από το αν η συσκευή είναι απενεργοποιημένη, σε 
κατάσταση αναμονής ή συνδεδεμένη σε μια συσκευή. Αν βάλετε το χέρι σας πάνω του, θα παρατηρήσετε 
ότι ζεσταίνεται. Ο μετασχηματιστής λειτουργεί συνεχώς, αν και όχι στο 100% της απόδοσης του. Αυτό 
οδηγεί σε άσκοπη κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας. 
 
Ποιες συσκευές χρησιμοποιούν «κρυφά» ρεύμα; 
 
Ακολουθεί μια μικρή, μη εξαντλητική λίστα συσκευών που παραμένουν σε κατάσταση αναμονής εάν δεν 
είναι εντελώς απενεργοποιημένες: 

 Τηλεόραση 

 Κουτί τηλεόρασης (Ωστόσο, δεν συνιστάται η πλήρης απενεργοποίηση του, καθώς οι ενημερώσεις 

γίνονται τακτικά. Ορισμένα διαθέτουν λειτουργία "εξοικονόμησης ενέργειας", την οποία συνιστούμε 

να ενεργοποιήσετε) 

 DVD player, MP4 player 

 Σύστημα Hi-Fi 

 Επιτραπέζιος υπολογιστής 

 Οθόνη υπολογιστή 

 Φορητοί υπολογιστές που παραμένουν αναμμένοι όταν κλείνετε την οθόνη 

 Wi-Fi router 

 Ηχεία δικτύου, ανεξάρτητα από το σύστημα Hi-Fi 

 Εκτυπωτής 

 Κονσόλα παιχνιδιού 
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Η κατηγορία των «καλά κρυμμένων» ενεργοβόρων συσκευών περιλαμβάνει: 

 
 Προγραμματιζόμενο πλυντήριο ρούχων 

 Προγραμματιζόμενο στεγνωτήριο ρούχων 

 Καφετιέρα espresso ή παρόμοια κάψουλα 

 Φορτιστές smartphone που έχουν μείνει στις πρίζες 

 Μη επαναφορτιζόμενη ηλεκτρική βάση οδοντόβουρτσας 

 Ο φούρνος (και τα ηλεκτρονικά μέσα σε αυτόν) 

 Ο φούρνος μικροκυμάτων (συχνά παραμένει σε αναμονή) 

 Ο φορτιστής που μένει στη πρίζα και δεν είναι συνδεδεμένος με φορητό υπολογιστή 

 Ένας φορητός υπολογιστής που παραμένει ανοιχτός ακόμα και όταν είναι απενεργοποιημένος 

 Αναμεταδότες Wi-Fi (ενισχυτές) 

Πόση ισχύ καταναλώνουν οι συσκευές σε κατάσταση αναμονής; 
 
Για κάθε 1 watt (W) που καταναλώνεται από μια συσκευή μόνιμα συνδεδεμένη στο δίκτυο σημαίνει ότι 
καταναλώνονται 8,76 kWh σε ένα χρόνο  που είναι περίπου 2-3 ευρώ. Πολλές συσκευές μπορούν να 
καταναλώσουν έως και 10 W σε κατάσταση αναμονής (αποκωδικοποιητής 10-50 W, σύστημα Hi-Fi 8 W, 
υπολογιστής + οθόνη 3,5 W). Στο σπίτι μας, κατά μέσο όρο, έως και 30-50 συσκευές λειτουργούν σε 
κατάσταση αναμονής. Εν ολίγοις, η ποσότητα ηλεκτρικής ενέργειας που καταναλώνεται σε κατάσταση 
αναμονής μπορεί να είναι 100-150 ευρώ ετησίως ή και περισσότερο! Όσο πιο «έξυπνο» είναι το σπίτι 
σας, τόσο πιο παθητικές συσκευές περιέχει, επομένως είναι πιθανό, σε αντίθεση με ότι φαντάζονται οι 
ιδιοκτήτες του, οι απώλειες ενέργειας στα «έξυπνα σπίτια» να είναι πολύ μεγαλύτερες από ότι στις 
συνηθισμένες κατοικίες. 
 
Πώς να μειώσετε την κατανάλωση ενέργειας σε κατάσταση αναμονής 
 
1.Προσδιορίστε την ποσότητα κατανάλωσης ενέργειας σε κατάσταση αναμονής: Ο φορτιστής 
χρησιμοποιεί ρεύμα όταν είναι συνδεδεμένος; Κάντε την ακόλουθη δοκιμή για να δείτε εάν μια συσκευή ή 
φορτιστής αντλεί ρεύμα: Τοποθετήστε το χέρι σας με προσοχή στον μετασχηματιστή. Εάν το αισθάνεστε 
ζεστό στην αφή, χρησιμοποιεί άσκοπα ενέργεια. Το ίδιο ισχύει αν υπάρχει λαμπτήρας. 
2.Μετρήστε την κατανάλωση ενέργειας σε κατάσταση αναμονής: Το πρώτο βήμα για να μειώσετε 
την κατανάλωση ενέργειας σε κατάσταση αναμονής είναι να εντοπίσετε τις συσκευές που σπαταλούν 
πολλή ενέργεια στο σπίτι σας. Μπορείτε να επενδύσετε σε ένα μετρητή ισχύος που μπορείτε να 
τοποθετήσετε μεταξύ της πρίζας τοίχου και της πρίζας της συσκευής, της οποίας την κατανάλωση 
ενέργειας σε κατάσταση αναμονής θα θέλατε να μάθετε. 
3.Χρησιμοποιήστε πολύπριζα με διακόπτη: Με αυτόν τον τρόπο μπορείτε απλώς να γυρίσετε έναν 
διακόπτη και να απενεργοποιήσετε τα πάντα εντελώς. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε ένα πολύπριζο ανά 
κατηγορία συσκευών. Ένα πολύπριζο μπορεί να είναι για εξοπλισμό που σχετίζεται με την τηλεόραση 
(τηλεόραση, αποκωδικοποιητής κ.λπ.), ένα άλλο για εξοπλισμό υπολογιστών κ.λπ. 
4.Εγκαταστήστε μια συσκευή αναμονής: Απενεργοποιεί αυτόματα τις συσκευές που είναι 
συνδεδεμένες σε αυτό. Μια τόσο μικρή συσκευή εγκαθίσταται σε μια πρίζα τοίχου και συνδέεται με τη 
συσκευή της οποίας η κατανάλωση ενέργειας σε κατάσταση αναμονής θέλετε να αποφύγετε. Συνδέεται 
με εξοπλισμό υπολογιστή μέσω σύνδεσης USB. 
5.Αποσύνδεση φορτιστών: Αυτό πρέπει να γίνει συνήθεια. Εάν το tablet ή το smartphone σας είναι 
φορτισμένα, αποσυνδέστε το φορτιστή από την πρίζα διαφορετικά θα συνεχίσει να χρησιμοποιεί ρεύμα. 
6.Αποσυνδέετε τα πάντα: Για πολλές μικρές συσκευές, επεξεργαστές τροφίμων και 
προγραμματιζόμενους «έξυπνους βοηθούς», η καλύτερη λύση είναι απλά να αποσυνδέσετε την πρίζα. 
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Θεματική Ενότητα 8 

 
Τι θα πρέπει να προσέξετε όταν αγοράζετε ψυγείο και καταψύκτη 

 
Μέγεθος: Όταν ελέγχετε ότι ο ψυγειοκαταψύκτης της επιλογής σας ταιριάζει στην κουζίνα σας, 
βεβαιωθείτε ότι υπάρχει χώρος στο πίσω μέρος, στις πλευρές και στο επάνω μέρος του καταψύκτη για 
εξαερισμό. Χωρίς αυτόν, ο συμπυκνωτής θα πρέπει να εργάζεται πιο σκληρά και ο καταψύκτης δεν θα 
είναι αποδοτικός.  
 
Ψηφιακές οθόνες: Μαζί με τις ενδεικτικές λυχνίες και τα ηχητικά σήματα, σας επιτρέπουν να 
παρακολουθείτε εύκολα τη θερμοκρασία και θα σας ενημερώσουν αν η πόρτα έχει μείνει ανοιχτή ή αν 
υπάρχει βλάβη στη συσκευή. 
 
Ξεχωριστά χειριστήρια: Η ανεξάρτητη ρύθμιση των χειριστηρίων του ψυγείου και του καταψύκτη βοηθά 
στην καλύτερη λειτουργία τους και διατηρεί τα τρόφιμά σας φρέσκα, διατηρημένα με απλή ψύξη ή 
κατεψυγμένα στις σωστές θερμοκρασίες. 
 
Αυτόματη απόψυξη και απουσία ψύξης: Το νερό που έχει αποψυχθεί στο τμήμα του ψυγείου θα 
στραγγίσει σε μια κοιλότητα στο πίσω μέρος της συσκευής και θα εξατμιστεί για να μην παγώσει το ψυγείο 
σας και γίνει υγρό. Αν αγοράσετε έναν καταψύκτη χωρίς πάγο, δεν χρειάζεται να τον ξεπαγώνετε μόνοι 
σας, καθώς διαθέτει θερμαντήρα για να ξεφορτώνεται περιστασιακά τον πάγο και ανεμιστήρα για να 
κυκλοφορεί δροσερός αέρας. Τα μοντέλα χωρίς πάγο είναι όλο και πιο διαδεδομένα, αλλά μπορεί να είναι 
ελαφρώς πιο ακριβά και πιο θορυβώδη στη λειτουργία τους από τα κανονικά μοντέλα. 
 
Στερεά συρτάρια στον καταψύκτη και γυάλινα ράφια στο ψυγείο: Τα συρτάρια του καταψύκτη μπορεί 
να είναι ακριβά για να αντικατασταθούν, γι' αυτό ελέγξτε ότι είναι κατασκευασμένα από ανθεκτικό πλαστικό 
για να εξασφαλίσετε μεγαλύτερη διάρκεια ζωής. Για το ψυγείο σας, τα γυάλινα ράφια διατηρούν το κρύο 
πιο αποτελεσματικά και είναι πιο εύκολο να τα συσκευάσετε και να τα καθαρίσετε. 
 
Συναγερμοί στην πόρτα: Αυτό θα σας ειδοποιήσει όταν έχετε αφήσει κάποια από τις δύο πόρτες 
ανοιχτή, βοηθώντας να αποφύγετε ανεπιθύμητα αποψυγμένα τρόφιμα. 
 
Διανομείς νερού και πάγου: Όλο και πιο δημοφιλείς στους ψυγειοκαταψύκτες, παρέχουν παγωμένο 
νερό και πάγο με το πάτημα ενός κουμπιού. 
 
Ευέλικτες ζώνες ψύξης και έλεγχος υγρασίας: Για να διατηρήσετε τα λαχανικά στη βέλτιστη 
θερμοκρασία, αναζητήστε ευέλικτα χαρακτηριστικά ψύξης. Αυτό σημαίνει ότι μπορείτε να αλλάζετε τα 
επίπεδα θερμοκρασίας και υγρασίας σε διάφορες περιοχές του ψυγείου σας για να διατηρείτε τα πάντα 
συντηρημένα για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. 

 
Λειτουργία διακοπών: Αυτό σας επιτρέπει να απενεργοποιήσετε το ψυγείο όσο λείπετε, αλλά να 
διατηρήσετε την κανονική λειτουργία του καταψύκτη. 
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Χαρακτηριστικά που πρέπει να αναζητήσετε όταν αγοράζετε έναν καταψύκτη 
 
Κλιματική κατηγορία: Προσέξτε την κατηγορία "κλιματικής κλάσης" όταν αγοράζετε έναν νέο καταψύκτη, 
καθώς αυτή θα σας ενημερώσει για το εύρος των θερμοκρασιών που μπορεί να αντιμετωπίσει η συσκευή 
και για το πού είναι καλύτερο να τη φυλάτε. Η κλάση "N (κανονική)" είναι για ένα δωμάτιο με εύρος 
θερμοκρασιών 16-32C. Εάν το δωμάτιο πέφτει κάτω από τους 16C τη νύχτα ή ο καταψύκτης θα 
φυλάσσεται σε γκαράζ όπου η θερμοκρασία μπορεί να πέσει μέχρι και 10C, τότε ένα μοντέλο "SN (sub-
normal)" μπορεί να είναι πιο κατάλληλο. Αναζητήστε ένα μοντέλο "ST (υποτροπικό)" για δωμάτια με 
θερμοκρασίες μεταξύ 18-38C. 
 
Γρήγορη κατάψυξη: Αυτό διατηρεί τη θερμοκρασία σε χαμηλά επίπεδα όταν προσθέτετε μεγάλες 
ποσότητες φρέσκων τροφίμων στην κατάψυξη και σημαίνει επίσης ότι τα τρόφιμα θα είναι πιο φρέσκα 
όταν αποψυχθούν. Βοηθά επίσης στη διατήρηση της υφής και της ποιότητας ορισμένων τροφίμων, όπως 
το ψωμί. Ορισμένα μοντέλα επανέρχονται αυτόματα στην κανονική ρύθμιση μόλις το φαγητό καταψυχθεί, 
αλλά σε άλλα πρέπει να επανέλθουν χειροκίνητα. 
 
Μπλοκ συσσώρευσης κρύου: Αποθηκεύστε το στην κατάψυξη, ώστε η συσκευή να παραμείνει κρύα 
για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα σε περίπτωση διακοπής ρεύματος. 
 
Τραβηχτό στόμιο αποστράγγισης: Η ύπαρξη ενός τέτοιου στομίου σημαίνει ότι το νερό μπορεί να 
αποστραγγιστεί πιο εύκολα όταν αποψύχετε τον καταψύκτη. 
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Θεματική Ενότητα 9 

 
Γενικές πληροφορίες για την αγορά κλιματιστικών 

 
Τα κλιματιστικά είναι απαραίτητες οικιακές συσκευές, κυρίως για να αντιμετωπίσουμε τις υψηλές 

θερμοκρασίες κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, αλλά και το κρύο το χειμώνα. Σκοπός των πιο κάτω 

συμβουλών, είναι η απλή και κατανοητή ενημέρωσή σας σχετικά με τα βασικά χαρακτηριστικά και τις 

διαθέσιμες τεχνολογίες στο χώρο των κλιματιστικών.  

 
Επιλογή ισχύος (BTU) 

 
Το πρώτο βασικό χαρακτηριστικό που θα μας απασχολήσει στην επιλογή του κλιματιστικού, είναι η 

ισχύς του μηχανήματος. Με τον όρο “ισχύς” εννοούμε την ποσότητα θερμότητας (ενέργειας) ανά ώρα, 

που είτε μπορεί να απορροφήσει το κλιματιστικό σε λειτουργία ψύξης, είτε να εκλύσει σε λειτουργία 

θέρμανσης, μεταβάλλοντας τη θερμοκρασία στο χώρο μας. Στην αγορά των κλιματιστικών, η ισχύς 

υπολογίζεται σε BTU/h (British Thermal Unit) και αναγράφεται στα τεχνικά χαρακτηριστικά από όλους 

του κατασκευαστές. Ο υπολογισμός της ισχύος που πρέπει να έχει το κλιματιστικό για να μπορεί να 

μεταβάλει αποτελεσματικά τη θερμοκρασία στο χώρο μας αποτελεί μία σύνθετη διαδικασία, η οποία 

απαιτεί εξειδικευμένη ανάλυση και επηρεάζεται από μια πληθώρα παραμέτρων. 

 
Ενδεικτικά, κάποιοι παράγοντες που πρέπει να ληφθούν υπόψη είναι: 

 
 Ο όγκος του χώρου και το ύψος του ταβανιού 
 Το είδος κατασκευής και ο βαθμός μόνωσης του κτιρίου (ύπαρξη μόνωσης/ 

παράθυρα/αλουμινένια κουφώματα), 

 Ο όροφος στον οποίο βρίσκεται ο χώρος (ρετιρέ ή ενδιάμεσος όροφος), 
 Ο προσανατολισμός των δωματίων (π.χ. αν τα “βλέπει” ο ήλιος πολλές ώρες), 
 Η  ύπαρξη  άλλων  ηλεκτρικών  συσκευών  στο  χώρο  (π.χ.  κουζίνα,  ψυγείο, τηλεόραση 

κ.λπ.), 

 Το  πλήθος  των  ανθρώπων  που  συνήθως  βρίσκονται  στο  χώρο  κατά  τη λειτουργία του 

κλιματιστικού. 

 
Η επεξεργασία των παραπάνω δεδομένων είναι αρκετά περίπλοκη. Η συνήθης πρακτική μέθοδος για να 

κάνουμε μια καλή εκτίμηση, είναι να συσχετίσουμε την ισχύ του κλιματιστικού με το εμβαδόν του χώρου 

για τον οποίο προορίζεται, ώστε να προκύψει μία αντιστοιχία BTU ανά τετραγωνικό μέτρο. Για να 

υπολογίσουμε πόσα BTU χρειαζόμαστε για την ενεργειακά αποδοτική λειτουργία της μονάδας, 

βασιζόμαστε στο ότι απαιτούνται περίπου 250 BTU ανά κυβικό μέτρο, δηλαδή περίπου 750 BTU ανά 

τετραγωνικό μέτρο σε κάθε δωμάτιο. 

 

Ο παρακάτω πίνακας θα μας βοηθήσει να αποφύγουμε την αγορά ενός υπερβολικά μικρού ή 

μεγάλου κλιματιστικού σχετικά με τα BTU. 
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Ενδεικτικός πίνακας συσχέτισης BTU ανά m2 δωματίου 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Αν το κλιματιστικό είναι μικρής ισχύος συγκριτικά με το χώρο, τότε θα λειτουργεί 

συνεχώς σε μεγάλη ένταση, αυξάνοντας την κατανάλωση ρεύματος και την πιθανότητα εμφάνισης 

βλάβης. Επίσης αν είναι μεγαλύτερης ισχύος απ’ ότι χρειάζεται θα λειτουργεί σε μικρούς κύκλους και θα 

ψύχει περισσότερο από το επιθυμητό. Συνεπώς είναι πολύ σημαντικό να επιλέξουμε το κατάλληλο 

μέγεθος για το χώρο. 

 
Συνήθως συνίσταται η ισχύς να αυξηθεί στις περιπτώσεις όπου: 

 
 Το  δωμάτιο  είναι  ηλιόλουστο  κατά  το  μεγαλύτερο  μέρος  της  ημέρας, υπολογίζουμε αύξηση 

περίπου 10% στα απαιτούμενα BTU, 
 Εάν  στο  χώρο  υπάρχει  ηλεκτρική  κουζίνα  ή  άλλη  συσκευή  που  παράγει θερμότητα, 

υπολογίζουμε αύξηση κατά 4.000 BTU, 
 Εάν  κατά  τη  λειτουργία  του  κλιματιστικού  στο  χώρο  υπάρχουν  συνεχώς περισσότερα από 

δύο άτομα, υπολογίζουμε αύξηση κατά 600 BTU ανά άτομο. 

 
Δώστε βάρος στις ακριβείς τιμές BTU των κλιματιστικών, καθώς υπάρχει περίπτωση να διαφέρουν από 

τις ονομαστικές ανά κατασκευαστή. Για παράδειγμα, υπάρχουν κλιματιστικά 12.000 BTU που 

αποδίδουν παραπάνω, έως και 13.500 BTU στην ψύξη ή αντίστροφα λιγότερα BTU στη θέρμανση. 

 

 

 

Εμβαδόν δωματίου m2 

 
Προτεινόμενα BTU 

9 - 13 7.000 

13 - 18 9.000 

18 - 25 12.000 

25 - 30 14.000 

30 - 35 16.000 

35 - 40 18.000 

40 - 45 20.000 

45 - 55 22.000 

55 - 65 24.000 
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Τύποι κλιματιστικών 

 
Στην αγορά υπάρχει μεγάλη ποικιλία σε τύπους κλιματιστικών. Υπάρχουν τα κλιματιστικά για το σπίτι,  για 

την επιχείρηση, καθώς και ορισμένες εξειδικευμένες κατηγορίες,  όπως τα φορητά και τα πολυδιαιρούμενα 

(multi-split) κλιματιστικά. Κάθε τύπος κλιματιστικού έχει πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα και αρκετές 

υποκατηγορίες που καλύπτουν διαφορετικές ανάγκες. 

 

Ενεργειακή κλάση (Δείκτες SEER και SCOP) 

 
Μέχρι πρόσφατα η κατηγοριοποίηση στις ενεργειακές κλάσεις για τα κλιματιστικά γινόταν με βάση δύο 

δείκτες, το βαθμό ενεργειακής απόδοσης θέρμανσης (COP) και το βαθμό ενεργειακής απόδοσης  ψύξης 

(EER). Οι δύο  δείκτες υπολογίζονται διαιρώντας την αποδιδόμενη ενέργεια (θέρμανσης ή ψύξης) προς 

την καταναλώσιμη ηλεκτρική ενέργεια, με τις υψηλές τιμές του εκάστοτε δείκτη να αντικατοπτρίζουν 

καλύτερα επίπεδα απόδοσης. 

 
Ωστόσο, με βάση τη νεότερη νομοθεσία της ΕΕ η οποία εφαρμόστηκε στο πλαίσιο παραγωγής και 

χρήσης λιγότερο ενεργοβόρων και ρυπογόνων κλιματιστικών, οι παραπάνω δείκτες αντικαταστάθηκαν 

από νέους δείκτες απόδοσης για τα κλιματιστικά. Οι δύο νέοι δείκτες ψύξης και θέρμανσης SEER 

και SCOP, απεικονίζουν πιο αντικειμενικά την πραγματική ενεργειακή απόδοση των κλιματιστικών 

μονάδων. Συγκεκριμένα, η βασική διαφορά από τους προγενέστερους είναι ότι κατά τον υπολογισμό 

τους λαμβάνουν υπόψη την παράμετρο της εποχικότητας και της ετήσιας λειτουργίας του μηχανήματος. 

 
Ο εποχιακός συντελεστής απόδοσης θέρμανσης (SCOP) και ο εποχιακός βαθμός ενεργειακής 

απόδοσης ψύξης (SEER) αντιπροσωπεύουν ολόκληρη την περίοδο θέρμανσης ή ψύξης αντίστοιχα. 

Υπολογίζονται διαιρώντας την ετήσια απαιτούμενη θέρμανση ή ψύξη με την ετήσια καταναλώσιμη 

ηλεκτρική ενέργεια αντίστοιχα. Ο δείκτης SCOP υπολογίζεται με κριτήριο τις ετήσιες μετρήσεις 

θερμοκρασίας που έχουν ληφθεί σε τρεις ξεχωριστές κλιματικές ζώνες (Ψυχρή, Μέση, Θερμή). 

Αντίθετα, ο συντελεστής SEER υπολογίζεται με βάση τις ετήσιες μετρήσεις θερμοκρασίας, που έχουν 

ληφθεί μόνο στη μέση κλιματική ζώνη. Όσο πιο ψηλός είναι ο εκάστοτε δείκτης, τόσο πιο αποδοτικό είναι 

το μηχάνημα. 

Στην αγορά κυκλοφορούν και μοντέλα τα οποία παρήχθησαν πριν τη θέσπιση της εν λόγω 

νομοθεσίας και συνοδεύονται μόνο από τους συντελεστές COP και S E E R ,  άρα δείχνουμε προσοχή 

κατά την επιλογή μας. 

Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει τη διάκριση των κλιματιστικών σε ενεργειακές κλάσεις με βάση τις 

εποχικές ενεργειακές αποδόσεις ψύξης και θέρμανσης. 
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Κλάση ενεργειακής 
απόδοσης 

 

 
SEER 

 

 
SCOP 

Α+++ SEER ≥ 8,50 SCOP ≥ 5,10 

Α++ 6,10 ≤ SEER ≤ 8,50 4,60 ≤ SCOP ≤ 5,10 

Α+ 5,60 ≤ SEER ≤ 6,10 4,00 ≤ SCOP ≤ 4,60 

Α 5,10 ≤ SEER ≤ 5,60 3,40 ≤ SCOP ≤ 4,00 

B 4,60 ≤ SEER ≤ 5,10 3,10 ≤ SCOP ≤ 3,40 

C 4,10 ≤ SEER ≤ 4,60 2,80 ≤ SCOP ≤ 3,10 

D 3,60 ≤ SEER ≤ 4,10 2,50 ≤ SCOP ≤ 2,80 

E 3,10 ≤ SEER ≤3,60 2,20 ≤ SCOP ≤ 2,50 

F 2,60 ≤ SEER ≤3,10 21,90 ≤ SCOP ≤ 2,20 

G SEER ≤ 2,60 SCOP ≤ 1,90 

 
Το γεγονός ότι ένα κλιματιστικό έχει ενεργειακή κλάση A στη λειτουργία της ψύξης, δε συνεπάγεται κατ' 

ανάγκη ότι έχει την ίδια ενεργειακή κλάση κατά τη λειτουργία της θέρμανσης. Για αυτό, είναι σημαντικό να 

μελετάμε και την ενεργειακή σήμανση της μονάδας που μας ενδιαφέρει, όπου αναγράφονται ξεχωριστά 

οι αποδόσεις για ψύξη - θέρμανση. 

 

Ενεργειακή σήμανση 

 
Για την πληρέστερη ενημέρωσή μας κατά την αγορά ενός κλιματιστικού μηχανήματος, σύμφωνα με 

τη νομοθεσία της Ε.Ε., οι κατασκευαστές οφείλουν να εκδίδουν την ανανεωμένη ενεργειακή σήμανση της 

κάθε μονάδας, παρέχοντας πληροφόρηση για τα χαρακτηριστικά του εκάστοτε μηχανήματος. Η 

παρακάτω εικόνα περιγράφει τα βασικότερα χαρακτηριστικά που θα δούμε πάνω στη σήμανση και αξίζει 

να έχουμε υπόψη μας πριν την αγορά οποιουδήποτε κλιματιστικού: 
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1. Επωνυμία ή εμπορικό σήμα κατασκευαστή 
2. Ενεργειακή κατάταξη για τη λειτουργία ψύξης 
3. SEER: Εποχιακός συντελεστής ενεργειακής απόδοσης ψύξης 
4. Ισχύς θορύβου εσωτερικής μονάδας (dΒ) 
5. Ισχύς θορύβου εξωτερικής μονάδας (dΒ) 
6. Αναγνωριστικό μοντέλου κλιματιστικής μονάδας 
7. Ενεργειακή κατάταξη για τη λειτουργία θέρμανσης σε διάφορες κλιματικές ζώνες 
8. SCOP: Εποχιακός συντελεστής ενεργειακής απόδοσης θέρμανσης 
9. Ευρωπαϊκός χάρτης χωρισμένος σε 3 διαφορετικές κλιματικές ζώνες 
 
Το ίδιο κλιματιστικό μηχάνημα μπορεί να έχει διαφορετική ενεργειακή απόδοση ανάλογα με την κλιματική 
ζώνη στην οποία λειτουργεί και συνεπώς να υπάγεται σε διαφορετική ενεργειακή κλάση. Να σημειωθεί 
ότι η αναγραφή του δείκτη SCOP στην ενεργειακή ετικέτα είναι υποχρεωτική για την περίπτωση της 
μέσης κλιματικής ζώνης και προαιρετική για την ψυχρή και τη θερμή. Η Κύπρος ανήκει στη θερμή 
κλιματική ζώνη. 
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Επίπεδα θορύβου dB 

 
O θόρυβος που δημιουργείται κατά τη λειτουργία του κλιματιστικού, αποτελεί σημαντικό κριτήριο 

επιλογής, ειδικά εάν το κλιματιστικό προορίζεται για εγκατάσταση στο υπνοδωμάτιο. Όλοι οι 

κατασκευαστές αναγράφουν το επίπεδο θορύβου με τιμές (dΒ) του κάθε μοντέλου, τόσο για την 

εσωτερική όσο και για την εξωτερική μονάδα. Όταν καταλήξουμε σε κάποια μοντέλα κατά την έρευνα 

αγοράς μας, θα πρέπει να συγκρίνουμε την τιμή (dB) που παράγουν οι μονάδες που μας 

ενδιαφέρουν. Αυτό το οποίο έχει τη μικρότερη τιμή είναι το λιγότερο θορυβώδες. 

 
Ενδεικτικά, αν και η ταχύτητα του ανεμιστήρα επηρεάζει τα επίπεδα θορύβου, τα επίπεδα ισχύος θορύβου 

μιας εσωτερικής μονάδας κυμαίνονται περίπου από 40dB έως και 65dB, αναλόγως με τα BTU του 

κλιματιστικού. Όσο περισσότερα είναι τα BTU, τόσο μεγαλύτερη είναι και η ισχύς θορύβου του 

κλιματιστικού. Αντίστοιχα για τις εξωτερικές μονάδες, οι τιμές αυτές κυμαίνονται περίπου από 50dB 

έως και 70dB. Αν μας ενδιαφέρει το κλιματιστικό να είναι εξαιρετικά αθόρυβο, τότε πρέπει να 

αναζητήσουμε ένα μοντέλο όπου διαθέτει κάποια πρόσθετη δυνατότητα αθόρυβης λειτουργίας. 

 
Πλέον, αρκετά από τα νεότερα μοντέλα της αγοράς διαθέτουν πρόσθετες δυνατότητες αθόρυβης 

λειτουργίας με διαφορετικές ταχύτητες στους ανεμιστήρες και αυτόματη προσαρμογή της ροής αέρα 

και της θερμοκρασίας. Άρα, εάν μας ενδιαφέρει να χρησιμοποιούμε το κλιματιστικό κατά τη διάρκεια 

του ύπνου, είναι χρήσιμο να αναζητήσουμε ένα μοντέλο χαμηλού θορύβου, συνήθως με τη σχετική 

λειτουργία “Sleep”, “Ultra Silence” ή “Quiet” mode. 

Τα inverter κλιματιστικά είναι σχετικά αθόρυβα λόγω της συνεχόμενης λειτουργίας τους σε χαμηλές 

στροφές. 

 

Οικολογικό ψυκτικό υγρό R32 
 

 
 
 
 
 

 

 

 

Εκτός από την κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας, ένας σημαντικός λόγος που τα κλιματιστικά 

συστήματα επιβαρύνουν το περιβάλλον είναι το γεγονός ότι χρησιμοποιούν κάποιο ψυκτικό μέσο. Αν το 

ψυκτικό μέσο διαρρεύσει στην ατμόσφαιρα, τότε ενισχύει το φαινόμενο του θερμοκηπίου και την κλιματική 

αλλαγή πολύ περισσότερο από τον συνήθη ύποπτο, το διοξείδιο του άνθρακα (CO2). 

 
Στην περίπτωση των οικιακών κλιματιστικών μέχρι και πριν από λίγα χρόνια αποκλειστική επιλογή των 

κατασκευαστών ήταν το ψυκτικό R410A, ένα μείγμα αερίων που δρα πολύ πιο αρνητικά από το CO2 

στην υπερθέρμανση της Γης. 
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Ωστόσο, η τεχνολογία προχώρησε και πλέον εάν θέλουμε να αγοράσουμε κλιματιστικό φιλικό προς 

το περιβάλλον, έχουμε τη δυνατότητα να επιλέξουμε μια μονάδα που χρησιμοποιεί το οικολογικό 

ψυκτικό υγρό R32. Το ψυκτικό υγρό R32 έχει 68% χαμηλότερο δυναμικό υπερθέρμανσης του πλανήτη 

συγκριτικά με το R410A. Μάλιστα, το πιο οικολογικό προφίλ αυτών των μοντέλων δεν σημαίνει πως 

θα πρέπει να κάνουμε κάποια έκπτωση στην απόδοση ή την ενεργειακή εξοικονόμηση στο κλιματιστικό 

που θα αγοράσουμε. 

 

Το ψυκτικό μέσο R32 στα μοντέρνα κλιματιστικά είναι η απάντηση των κατασκευαστών των οικιακών 

κλιματιστικών στον κανονισμό (F-gas regulation) της Ε.Ε. για τον έλεγχο των εκπομπών του 

θερμοκηπίου από τα φθοριούχα αέρια και τους υδροφθοράνθρακες. Μάλιστα, από το 2025 θα 

απαγορευτεί η πώληση κλιματιστικών μηχανημάτων που δεν πληρούν τις προδιαγραφές 

περιβαλλοντικής επίδρασης της κοινοτικής οδηγίας. 

 
Επομένως, αν επιλέξουμε μια μονάδα με οικολογικό ψυκτικό υγρό R32, ενισχύουμε τις αποδόσεις του 

κλιματιστικού μας και βοηθάμε δραστικά στην προστασία του πλανήτη, αφού τα συγκεκριμένα 

μηχανήματα συμβάλλουν στη μείωση του φαινομένου υπερθέρμανσης εγκλωβίζοντας μικρότερα ποσά 

θερμότητας (GWP= 675). Συνοπτικά, τα πλεονεκτήματα του ψυκτικού μέσου R32 είναι: 

 

 Δεν επιδρά αρνητικά στο στρώμα του όζοντος και είναι πιο φιλικό προς το περιβάλλον 

 Αυξάνει την ενεργειακή αποδοτικότητα της κλιματιστικής μονάδας σε σύγκριση με το R410 

 Μειώνει σημαντικά το κόστος συντήρησης, ενώ μπορεί να ανακυκλωθεί πιο εύκολα και να 

ξαναχρησιμοποιηθεί 

 Αποδίδει καλύτερα σε ακραίες εξωτερικές θερμοκρασίες μεταφέροντας μεγαλύτερα ποσά 

θερμότητας ανά μονάδα μάζας συγκριτικά με το R410A 

 

Λειτουργίες & χαρακτηριστικά 
 
Ψύξη και Θέρμανση 

 
Αν και η πλειονότητα των κλιματιστικών στη αγορά έχουν διπλή λειτουργία, εξυπηρετώντας ταυτόχρονα 

τόσο τις ανάγκες ψύξης όσο και θέρμανσης του χώρου, θα πρέπει να μην τη θεωρήσουμε δεδομένη 

και να ελέγξουμε την ύπαρξή της στα χαρακτηριστικά του κλιματιστικού. 

 
Επιπλέον, τα περισσότερα κλιματιστικά διαθέτουν πρόσθετες λειτουργίες, πέρα από την ψύξη και τη 
θέρμανση, όπως π.χ. η αφύγρανση ή άλλες ειδικές ρυθμίσεις, όπως η ένταση του ανεμιστήρα, η θέση 
των περσίδων, ο χρονοδιακόπτης, κ.λ.π. 
 
Ιονιστής 
 

Η τεχνολογία καθαρισμού του κλιματιζόμενου αέρα βελτιώνεται συνεχώς και στην πλειονότητά τους τα 

μοντέρνα κλιματιστικά είναι εξοπλισμένα με προηγμένα φίλτρα καθαρισμού αέρα, όπως φίλτρα ενεργού 

άνθρακα και, HEPA (φίλτρο σωματιδίων αέρα υψηλής απόδοσης), έτσι ώστε να συγκρατούνται σκόνες, 

σωματίδια και μικροοργανισμοί. 
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Η εξέλιξη των φίλτρων οδήγησε αρκετούς κατασκευαστές στο να εξοπλίσουν τα μοντέλα τους με ιονιστή, 

δηλαδή ένα φίλτρο προηγμένης ηλεκτρονικής τεχνολογίας (φίλτρο cold plasma). Ο ιονιστής στα 

κλιματιστικά χρησιμοποιεί ηλεκτρικά πεδία απελευθερώνοντας θετικά και αρνητικά ιόντα στον αέρα, που 

εξουδετερώνουν βακτήρια και ιούς, ενώ παράλληλα συγκρατεί σκόνη, οσμές και αιωρούμενα 

σωματίδια, προσφέροντας υγιεινή και υψηλής ποιότητας ατμόσφαιρα στο χώρο σας. Η λειτουργία του 

ιονιστή συνιστάται εάν το κλιματιστικό μηχάνημα προορίζεται να χρησιμοποιηθεί σε περιπτώσεις 

ανθρώπων που υποφέρουν από αλλεργίες, ηλικιωμένους, μωρά και σε χώρους καπνιστών. 

 

Λειτουργία αφύγρανσης 

 
Μια δυνατότητα που ελάχιστοι γνωρίζουν και συνήθως αγνοούμε, είναι ότι ένα κλιματιστικό μπορεί 

να χρησιμοποιηθεί, επίσης, για την αφύγρανση ενός χώρου. Οι μονάδες που διαθέτουν τη συγκεκριμένη 

λειτουργία αφύγρανσης με την ένδειξη “dry”, μπορούν να αφαιρέσουν την υγρασία από τον εσωτερικό 

αέρα και τον κάνουν πιο φρέσκο, εφόσον η ρυθμισμένη θερμοκρασία στο κλιματιστικό μηχάνημα είναι 

χαμηλότερη από την εσωτερική θερμοκρασία του δωματίου. 

 
WiFi 
 
Αρκετά μοντέλα στην αγορά διαθέτουν πλέον την δυνατότητα ασύρματης διασύνδεσης μέσω WiFi με το 

κινητό μας τηλέφωνο ή το tablet, όπου μέσω των αντίστοιχων εφαρμογών έχουμε πρόσβαση σε 

πληροφορίες για τη λειτουργία της μονάδας και άλλα χρήσιμα χαρακτηριστικά. Προσοχή στο διαχωρισμό 

WiFi Direct και WiFi Ready. Στην πρώτη περίπτωση η μονάδα διαθέτει ενσωματωμένο πομπό και δέκτη 

WiFi, ενώ στη δεύτερη, θα απαιτείται η αγορά κάποιου αντάπτορα (dongle), κάτι που σημαίνει επιπλέον 

κόστος. 

 

Τοποθέτηση - Εγκατάσταση & Απεγκατάσταση 
 
Βασική προϋπόθεση για την αποτελεσματική λειτουργία του κλιματιστικού μας είναι η τοποθέτηση 

και εγκατάστασή του από έμπειρους τεχνικούς, προκειμένου να αποφευχθούν τυχόν αστοχίες, που 

μπορεί να οδηγήσουν σε προβλήματα, όπως η κακή απόδοση, η υπερβολική κατανάλωση ενέργειας ή 

ακόμα και η απώλεια της εγγύησης. 

Έτσι, λοιπόν, κατά την έρευνα αγοράς πρέπει να εξετάζουμε αν  η  εγκατάσταση  συμπεριλαμβάνεται  
στην  τιμή  αγοράς  ή  αν  αποτελεί  επιπλέον επιβάρυνση, την οποία θα πρέπει να συνυπολογίσουμε 
στο τελικό κόστος. 
 

Για τη σωστή τοποθέτηση του κλιματιστικού, θα πρέπει να ληφθούν υπόψη οι παρακάτω 

παράγοντες: 

 
 Σημείο τοποθέτησης εσωτερικής μονάδας: ιδανικά σε αρκετό ύψος ώστε ο αέρας στο 

χώρο μας να διαχέεται ομοιόμορφα (π.χ. 1,8 ή 2 μέτρα από το πάτωμα), η κατεύθυνση του 

αέρα να μην μας “χτυπάει”, και η συσκευή να βρίσκεται κατά το δυνατόν στην πλευρά των 

παραθύρων σε σκιερό μέρος και όχι πάνω από άλλη πηγή-συσκευή που εκλύει θερμότητα, ώστε 
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να μειώνει την απώλεια θερμοκρασίας. 

 

 Σημείο τοποθέτησης εξωτερικής μονάδας: σε σημείο με εύκολη πρόσβαση για τη συντήρηση 

του μηχανήματος, σε μικρή απόσταση από την εσωτερική μονάδα (όχι πάνω από 15 μέτρα) και 

με τις ελάχιστες απαιτούμενες ελεύθερες αποστάσεις γύρω από το μηχάνημα, έτσι ώστε να 

αερίζεται σωστά και η κατεύθυνση του αποβαλλόμενου αέρα να μην είναι προς κοντινά 

παράθυρα, μπαλκονόπορτες κ.λ.π. Η εξωτερική μονάδα θα πρέπει να στερεωθεί σε στιβαρή 

επιφάνεια πάνω σε αντικραδασμικά λάστιχα για την αποφυγή κραδασμών. 

 

 Σωληνώσεις: οι θέσεις εγκατάστασης των μονάδων καθορίζουν τη διαδρομή και το μήκος 

των ψυκτικών σωληνώσεων, που ιδανικά θα πρέπει να είναι κοντύτερη των 8 μέτρων, ώστε 

να μην επηρεαστεί η απόδοση του κλιματιστικού. Επίσης, ο τεχνικός που θα κάνει την 

εγκατάσταση θα πρέπει να μεριμνήσει για τη σωστή πορεία, την προστασία και τη μόνωση 

των σωληνώσεων. 

 

 Αποχέτευση: οι    σωληνώσεις    αποχετεύσεων    θα    πρέπει    να    είναι κατασκευασμένες 

από σωστό υλικό, ανάλογα με την περίπτωση και να καταλήγουν σε αποχέτευση, σε σιφόνι 

μπαλκονιού ή δαπέδου ή σε χώμα στον κήπο. 
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Θεματική Ενότητα 10 
 

Συστηματική συντήρηση και φροντίδα κλιματιστικού 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η σωστή και συστηματική συντήρηση του κλιματιστικού είναι απαραίτητη διαδικασία ώστε να διασφαλιστεί 
η καλύτερη δυνατή λειτουργιά του. Επί αυτού, φροντίστε για την συχνή καθαριότητα του κλιματιζόμενου 
χώρου. Μην αφήνετε να μαζεύεται σκόνη σε χώρο που υπάρχει κλιματιστικό και αποφύγετε το κάπνισμα  
εντός του χώρου αυτού ώστε να αποφευχθεί η βλάβη στο κλιματιστικό. Επίσης, μην ξεχνάτε να αερίζετε 
σε τακτικά χρονικά διαστήματα τον χώρο που είναι εγκατεστημένο το κλιματιστικό ώστε να αποφεύγετε την 
ανακύκλωση του ίδιου αέρα που μπορεί να είναι επιβλαβής για όσους διαμένουν σε αυτό.  
 
Παρά ταύτα, υπάρχουν και διαδικασίες συντήρησης τις οποίες πρέπει να προγραμματίζετε ώστε να 
διατηρείτε τα κλιματιστικά σας αποδοτικότερα και οικονομικότερα με την πάροδο του χρόνου. Αναμφίβολα 
θα πρέπει να ασχοληθείτε με τον καθαρισμό στις γρίλιες και τα πτερύγια του εσωτερικού μηχανήματος 
όπως και με των καθαρισμό των φίλτρων αέρα του κλιματιστικού. Τα φίλτρα αέρα συνήθως είναι μεμβράνες 
που μπορείτε να αφαιρέσετε από την εσωτερική μονάδα, να τις πλύνετε με νερό, να τις αφήσετε να 
στεγνώσουν και να τις επανατοποθετήσετε στο μηχάνημα. Τα βρώμικα φίλτρα πέραν της έντονης οσμής 
που επιφέρουν στο χώρο που βρισκόμαστε, μειώνουν την απόδοση των κλιματιστικών, με αποτέλεσμα να 
καταναλώνουν περισσότερη ενέργεια και να μην λειτουργούν σωστά. Για να τα καθαρίσετε, απλά 
αφαιρέστε τα, ξεπλύνετε τα με χλιαρό νερό και τρίψτε τα απαλά με τα χέρια σας. Εάν είναι απαραίτητο, 
μπορείτε να χρησιμοποιήσετε ουδέτερο σαπούνι, αλλά ποτέ μην χρησιμοποιείτε λειαντικά προϊόντα ή 
βούρτσες με σκληρή τρίχα, καθώς αυτά θα μπορούσαν να βλάψουν τη σύνθεση των στοιχείων.   
 
Τα κλιματιστικά αποβάλλουν νερό λόγω συμπύκνωσης. Το φαινόμενο αυτό συμβαίνει όταν η υγρασία 
απομακρύνεται από το εσωτερικό, το οποίο είναι ψυχρότερο από το περιβάλλον. Από εκεί προέρχονται τα 
σταγονίδια που μπαίνουν στο δοχείο αποστράγγισης. Το πρόβλημα προκύπτει όταν το νερό 
συσσωρεύεται και δεν απομακρύνεται. Αυτό μπορεί να συμβεί αν η κλίση των σωλήνων δεν είναι σωστή. 
Η υγρασία που δεν φεύγει μπορεί να προκαλέσει ενοχλήσεις και άσχημη οσμή. Υπό αυτή την έννοια, η 
υγρασία είναι ιδανική για τον πολλαπλασιασμό των μυκήτων. Για να αποφύγουμε αυτή την κατάσταση 
πρέπει να στεγνώσουμε τον εξοπλισμό. Ενώ είναι αλήθεια ότι ορισμένα σύγχρονα μηχανήματα διαθέτουν 
αυτοκαθαριζόμενα φίλτρα που εξαλείφουν τους ιούς και τα βακτήρια, όμως υπάρχουν ακόμη πολλές 
συσκευές που δεν διαθέτουν τέτοια λειτουργία. Σε αυτές τις περιπτώσεις, στο τέλος της καλοκαιρινής 
περιόδου, μπορούμε να ενεργοποιήσουμε τον αέρα σε λειτουργία εξαερισμού για μερικές ώρες. Με αυτόν 
τον τρόπο, η υγρασία που έχει παραμείνει θα εξαφανιστεί και μαζί της η πιθανότητα μικροοργανισμών. 
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Ένας άλλος τρόπος για να στεγνώσουμε το κλιματιστικό είναι να το περάσουμε στη λειτουργία θέρμανσης 
για λίγα λεπτά. Αυτή είναι μια απλή διαδικασία που όμως μπορεί να καλυτερεύσει την απόδοση του 
κλιματιστικού. 
 
Η απλή συντήρηση του κλιματιστικού είναι στο χέρι σας και μπορείτε να τα κάνετε οπότε κρίνετε ότι 
απαιτείται. Πέρα από αυτή την απλή συντήρηση θα πρέπει να αναθέσετε τον βαθύ καθαρισμό τόσο της 
εσωτερικής όσο και της εξωτερικής μονάδας σε ένα εξειδικευμένο συνεργείο/ψυκτικό. Η σωστή συντήρηση 
θα εξασφαλίσει ότι το κλιματιστικό σας δεν θα χρειαστεί αντικατάσταση για πολλά χρόνια ακόμα. 
 
Η συντήρηση του κλιματιστικού περιλαμβάνει: 
 

 Οπτική επιθεώρηση της συσκευής και των εξαρτημάτων της, 
 καθαρισμός φίλτρων σκόνης της εσωτερικής μονάδας, 
 καθαρισμός και απολύμανση του εναλλάκτη θερμότητας της εσωτερικής μονάδας, 
 απολύμανση του εξατμιστήρα, 
 επιθεώρηση και καθαρισμός του συλλέκτη και της αποστράγγισης συμπυκνωμάτων  

από την εσωτερική μονάδα, 
 έλεγχος της θερμοκρασίας του διοχετευόμενου αέρα της εσωτερικής μονάδας, 
 έλεγχος του συστήματος ψύξης, 
 έλεγχος πίεσης ψυκτικού μέσου και, εάν είναι απαραίτητο, πλήρωση, 
 επιθεώρηση και έλεγχος της λειτουργίας ηλεκτρικών κινητήρων, συμπιεστή και ανεμιστήρα  
 έλεγχος της λειτουργίας της ηλεκτρονικής ρύθμισης 
 καθαρισμός της μάσκας και του καλύμματος της εσωτερικής μονάδας, 
 καθαρισμός της εξωτερικής μονάδας, 
 δοκιμή λειτουργίας κλιματισμού. 
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ΗΞΕΡΕΣ ΟΤΙ… 

 

 
 

1) Οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας είναι πραγματικά ανανεώσιμες. Αυτό σημαίνει ότι η πηγή 
πράσινης ενέργειας δεν τελειώνει ποτέ, σε αντίθεση με τα ορυκτά καύσιμα. 

 
2) Η ανανεώσιμη ενέργεια μπορεί να λάβει πολλές μορφές, όπως η αιολική, ηλιακή, αεροθερμική, 

γεωθερμική, υδροθερμική και ενέργεια των ωκεανών, υδροηλεκτρική, από βιομάζα, από τα 
εκλυόμενα στους χώρους υγειονομικής ταφής αέρια, από αέρια μονάδων κτλ.  

 
3) Μπορούμε ακόμη και να παράγουμε ενέργεια από τα σκουπίδια. Τα μη ανακυκλώσιμα απόβλητα 

μπορούν να διασπαστούν και να αποτεφρωθούν για την παραγωγή ενέργειας. 
 

4) Η ανάπτυξη του τομέα της πράσινης ενέργειας δεν έχει μόνο θετικό αντίκτυπο στο περιβάλλον, 
αλλά δημιουργεί και περισσότερες θέσεις εργασίας. Στην πραγματικότητα, αυτός ο τομέας 
δημιουργεί 3-5 φορές περισσότερες θέσεις εργασίας από τους τομείς των μη ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας. 

 
5) Στην Ευρώπη, η χρήση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας χρονολογείται από το 2000, π.χ. όταν 

εφευρέθηκε ο τροχός του νερού. Ήταν ο κύριος σχεδιασμός που τελικά εξελίχθηκε στους 
υδροηλεκτρικούς σταθμούς που χρησιμοποιούνται σήμερα! 

 
6) Οι ηλιακοί συλλέκτες κατασκευάζονται συχνά σε κτίρια ή σε ανοιχτά πεδία για να συλλάβουν την 

ηλιακή ενέργεια. Περιέχουν φωτοβολταϊκά κύτταρα που αντιδρούν μεταξύ φωτονίων και 
ηλεκτρονίων. Όταν τα ηλεκτρόνια διεγείρονται και εκτοξεύονται, συλλέγονται και μετατρέπονται σε 
χρήσιμη ενέργεια. 

 
7) Όσο περισσότερο ηλιακό φως, τόσο περισσότερη ηλεκτρική ενέργεια παράγεται. Ωστόσο, η 

ηλιακή ενέργεια μπορεί να παραχθεί και σε μια συννεφιασμένη μέρα. 
 

8) Οι ιδιοκτήτες σπιτιού δεν χρειάζεται να πληρώσουν για την ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται 
μετά την πληρωμή της αρχικής τιμής και την εγκατάσταση ηλιακών συλλεκτών. Άλλωστε η 
ηλιακή ενέργεια είναι δωρεάν! 

 
9) Στην Ισλανδία υπάρχουν έως και 18 υδροηλεκτρικοί σταθμοί, οι οποίοι μαζί με τις γεωθερμικές 

πηγές παράγουν το 99% της ηλεκτρικής ενέργειας της χώρας. 
 

10) Η γεωθερμική ενέργεια παράγεται χρησιμοποιώντας μάγμα από τον πυρήνα της Γης. 
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11) Η ατμοσφαιρική ρύπανση είναι η μεγαλύτερη απειλή για την ανθρώπινη υγεία από το περιβάλλον. 
Χρησιμοποιώντας πόρους όπως η ηλιακή ενέργεια και η υδροηλεκτρική ενέργεια, θα μπορέσουμε 
να μειώσουμε την ατμοσφαιρική ρύπανση που προκαλείται από τα ορυκτά καύσιμα. Οι πράσινες 
πηγές ενέργειας θα βοηθήσουν στην πρόληψη των  πνευμονικών και καρδιακών παθήσεων που 
προκαλούνται από την ατμοσφαιρική ρύπανση. 

 
12) Τα ορυκτά καύσιμα έχουν τις υψηλότερες επιδοτήσεις από τις κυβερνήσεις σε σύγκριση με τις 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. 
 

13) Η επένδυση σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας είναι οικονομικά αποδοτική. Ο Διεθνής Οργανισμός 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (IRENA) δημοσίευσε μια νέα ανασκόπηση πολιτικής δηλώνοντας 
ότι η ανανεώσιμη ενέργεια έχει γίνει ο πιο οικονομικός τρόπος παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
για εκατοντάδες εκατομμύρια ανθρώπους σε όλο τον κόσμο χωρίς δίκτυο. 

 
14) Μια ανεμογεννήτρια μπορεί να παράγει αρκετή ηλεκτρική ενέργεια για να τροφοδοτήσει έως 

και 300 σπίτια. 
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